



# दक्षिण भारत राष्ट्रमत

தக்ஷிண பாரதம் ராஷ்ட்ரமத் | தினமணி ஹிந்தி நாளிதழ் | चेन्नई और बंगलूरु से एक साथ प्रकाशित



**5** राम मंदिर पर 'बाबरी ताला' लगाने का आरोप 'सरसर झूठ' : प्रियंका

**6** तप, शक्ति एवं मंगल का पर्व है अक्षय तृतीया

**7** इमरान खान ने नौ मर्डे के दंगों पर माफी मांगने से किया इनकार

## फास्ट टेक

**मार्सेली में शुरू हुई ओलंपिक मशाल रिले**  
मार्सेली (फ्रांस)/एपी। यूनायन से तीन मस्त्रल वाले जहाज पर सफर करके फ्रांस के दक्षिणी तटवर्ती शहर मार्सेली पहुंची पेरिस ओलंपिक की मशाल का सफर इस शहर की सड़कों से शुरू हुआ। मशाल अपने 11 सप्ताह के सफर में 450 से अधिक शहरों में 10000 मशालवाहकों के हाथों से गुजरकर 26 जुलाई को ओलंपिक के उद्घाटन समारोह में पहुंचेगी। मार्सेली टीम के लिये नब्बे के दशक में खेलने वाले फुटबॉल खिलाड़ी बासिले बोली ने बृहस्पतिवार को मशाल रिले की शुरुआत करते हुए डे ला गार्डे बेसिलिका से की। बास्केटबॉल खिलाड़ी टोनी पार्कर, एक तलवारबाजी चैंपियन, एक स्केटबोर्डर, मिचेलिन में बसे एक शेफ और एक कॉमेडियन को भी मशाल थामने के लिये चुना गया।

**एयर इंडिया एक्सप्रेस के चालक दल के सदस्यों ने हड़ताल वापस ली**  
नई दिल्ली/भाषा। एयर इंडिया एक्सप्रेस के चालक दल के सदस्यों के एक वर्ग ने हड़ताल वापस लेने और काम पर लौटने का निर्णय किया है। एयरलाइन प्रबंधन के चालक दल के सदस्यों के मुद्दों पर गौर करने के आश्वासन के बाद यह कदम उठाया गया है। वहीं एयरलाइन ने चालक दल के 25 सदस्यों की बर्खास्तगी का पत्र वापस लेने पर सहमत जतायी है। टाटा समूह के स्वामित्व वाली एयरलाइन ने मंगलवार रात से 170 उड़ानों को रद्द किया है। एयरलाइन में कथित कुप्रबंधन के विरोध में चालक दल के सदस्यों के एक वर्ग के 'बीमार' होने की सूचना के बाद एयर इंडिया एक्सप्रेस ने उड़ानों को रद्द किया। राष्ट्रीय राजधानी में बृहस्पतिवार को मुख्य मम आयुक्त (केंद्रीय) के कार्यालय में चालक दल के सदस्यों के प्रतिनिधियों और एयरलाइन प्रतिनिधियों के बीच सुलह बैठक के दौरान हड़ताल और बर्खास्तगी पत्र वापस लेने पर सहमत बनी।

**यूडब्ल्यूडब्ल्यू ने बजरंग को निलंबित किया**  
नई दिल्ली/भाषा। कुश्ती की वैश्विक संघानल संस्था यूडब्ल्यूडब्ल्यू ने डोप परीक्षण कराने के लिए इनकार करने पर बजरंग पूनिया को अस्थाई तौर पर निलंबित करने के राष्ट्रीय ओपिंग रोधी एजेंसी (नाडा) के फैसले के बाद उन्हें साल के अंत तक निलंबित कर दिया है। हालांकि हेरानी भरे फैसले में नाडा के निर्णय की जानकारी होने के बावजूद भारतीय खेल प्राधिकरण (साइ) ने बजरंग की विदेश में ट्रेनिंग के लिए लगभग नौ लाख रुपये की राशि स्वीकृत की। देश के सबसे सफल पहलवानों में से एक बजरंग को नाडा ने 23 अप्रैल को निलंबित किया था।

10-05-2024 11-05-2024  
सूर्योदय 6:26 बजे सूर्यास्त 5:44 बजे

BSE 72,404.17 (+1,062.22)  
NSE 21,957.50 (-345.00)

सोना 7,370 रु. (24 केन्ट) प्रति ग्राम  
चांदी 86,500 रु. प्रति किलो

**मिशान मंडेला**  
दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
दक्षिण भारत का लोकप्रिय हिन्दी दैनिक  
epaper.dakshinbharat.com



**वाद या विवाद**  
किसके कर्मों के फल का है, कड़वा तीखा या मिठ स्वाद। है कौन चोर या साहूकार, जनता रखती है सवा याद। पुरखों को ना गाली देवे, जिनको सुन जन में हों विषाद। वोटों के खातिर नेतागण, बस वाद करे ना ही विवाद।।

## पिराना गांव में सूफी संत, उनके परिजनों की कब्रें तोड़े जाने के बाद झड़प, 37 लोग गिरफ्तार

कुछ मतभेदों के कारण एक न्यासी ने मंगलवार रात पिराना गांव में सूफी संत इमामशाह बाबा और उनके परिवार के सदस्यों की कब्रें तोड़ दीं जिसके बाद दोनों समुदायों के सदस्यों ने एक-दूसरे पर पत्थर फेंके।

अहमदाबाद/भाषा। पुलिस ने अहमदाबाद के बाहरी इलाके में स्थित पिराना दरगाह में एक सूफी संत और उनके परिवार के सदस्यों की कब्रें तोड़े जाने के बाद दो समूहों के बीच हुई झड़प के संबंध में 37 लोगों को गिरफ्तार किया है। एक अधिकारी ने बृहस्पतिवार को यह जानकारी दी। अधिकारी ने बताया कि मंगलवार रात हुई झड़प के दौरान दोनों समुदायों के सदस्यों ने एक

दूसरे पर पत्थर फेंका जिसके कारण कुछ लोग घायल हो गए। पिराना दरगाह का प्रबंधन इमामशाह बाबा रोजा न्यास द्वारा किया जाता है जो हिंदू-मुस्लिम सौहार्द का प्रतीक रहा है और इसके न्यासी दोनों समुदायों के सदस्य हैं। अहमदाबाद (ग्रामीण) पुलिस के अधीक्षक ओमप्रकाश जाट ने कहा, "कुछ मतभेदों के कारण एक न्यासी ने मंगलवार रात पिराना दरगाह में सूफी संत इमामशाह बाबा और उनके परिवार के सदस्यों की कब्रें तोड़ दीं जिसके बाद दोनों समुदायों के सदस्यों ने एक-दूसरे पर पत्थर

फेंके।" जाट ने बताया कि यह मामला सामने आने पर देर रात दोनों समुदाय के लोग बड़ी संख्या में दरगाह स्थल पर एकत्र हो गए। उन्होंने बताया कि स्थिति को नियंत्रित करने और कानून एवं व्यवस्था बनाए रखने के लिए पुलिस की एक टीम भी मौके पर पहुंची। उन्होंने कहा, "लेकिन दोनों पक्षों ने एक-दूसरे पर पत्थर शुरू कर दिया जिससे पुलिस कर्मियों सहित कुछ लोग घायल हो गए।" उन्होंने बताया कि घटना के बाद दोनों पक्षों ने अज्ञात व्यक्तियों के खिलाफ शिकायत दर्ज कराई।



## तमिलनाडु के शिवकाशी में पटाखा कारखाने में विस्फोट नौ कर्मचारियों की मौत, 10 अन्य घायल

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com  
विरुधुनगर (तमिलनाडु)/भाषा। शिवकाशी में बृहस्पतिवार को एक पटाखा कारखाने में आग लगने से पांच महिलाओं समेत नौ कर्मचारियों की मौत हो गई जबकि 10 अन्य घायल हो गए। पुलिस के एक वरिष्ठ अधिकारी ने यह जानकारी दी। पुलिस ने कहा कि विरुधुनगर जिले के शिवकाशी के पास सेंममालापट्टी में पटाखा कारखाने में हुई दुर्घटना में पांच महिलाओं समेत नौ लोगों की मौत हो गई। पुलिस ने बताया कि जिन सात कमरों में पटाखा रखे हुए थे वे पूरी तरह जल गए। पुलिस और अग्निशमन सेवा के कर्मियों ने घायलों को शिवकाशी के सरकारी अस्पताल पहुंचाया। एक वरिष्ठ पुलिस अधिकारी ने बताया कि आग लगने की वजह का पता लगाया जा रहा है और कारखाने के पास जरूरी लाइसेंस उपलब्ध था। घटना पर गहरा दुख व्यक्त करते हुए तमिलनाडु के राज्यपाल आर.एन. रवि ने 'एक्स' पर एक पोस्ट में कहा, मृतकों के परिवारों के प्रति मेरी हार्दिक संवेदना और घायलों के शीघ्र स्वस्थ होने की प्रार्थना। तमिलनाडु के मुख्यमंत्री एम. के. स्टालिन ने घटना पर शोक व्यक्त करते हुए जिले के अधिकारियों को घायलों को उचित चिकित्सा देखभाल प्रदान करने और लोगों की जान बचाने का निर्देश दिया।

## वैजयंतीमाला, चिरंजीवी, दिवंगत न्यायाधीश एम. फातिमा बीवी पद्म पुरस्कार से सम्मानित

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com  
नई दिल्ली/भाषा। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने गुजरे जमाने की अभिनेत्री वैजयंतीमाला बाली, तेलुगू अभिनेता कोन्डिडला चिरंजीवी, उच्चतम न्यायालय की पहली महिला न्यायाधीश (दिवंगत) एम फातिमा बीवी और 'बॉम्बे समाचार' के मालिक एच. एन. कामा समेत अन्य प्रतिष्ठित व्यक्तियों को बृहस्पतिवार को पद्म पुरस्कार से सम्मानित किया। राष्ट्रपति भवन में आयोजित नागरिक अलंकरण समारोह में भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के नेता ओ. राजगोपाल, लद्दाख के दिवंगत आध्यात्मिक नेता तोगवान रिनापोचे तथा तमिल अभिनेता दिवंगत 'कैटपन' विजयकांत (दोनों मरणोपरान्त), गुजराती समाचार पत्र 'जन्मभूमि' के समूह संपादक एवं मुख्य कार्यकारी अधिकारी (सीईओ) कुंदन व्यास को भी पद्म पुरस्कार से सम्मानित किया गया। वैजयंतीमाला (90) और चिरंजीवी (68) को पद्म विभूषण से नवाजा गया, वहीं बीवी, कामा, राजगोपाल, विजयकांत, रिनापोचे और व्यास को पद्म भूषण से सम्मानित किया गया। बीवी, विजयकांत और रिनापोचे के परिवार के सदस्यों ने पुरस्कार प्राप्त किए।

## मोदी के हाथों से फिसलता जा रहा है लोकसभा चुनाव : राहुल गांधी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com  
नई दिल्ली/भाषा। कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने बृहस्पतिवार को दावा किया कि लोकसभा चुनाव धीरे-धीरे प्रधानमंत्री राहुल गांधी के हाथ से फिसलता जा रहा है और अब वह देश के युवाओं को ध्यान भटकाने के लिये कुछ नया नाटक करने की कोशिश करेगा। एक वीडियो संदेश में कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष ने युवाओं से प्रधानमंत्री के प्रचार से विचलित न होने का आग्रह किया और उन्हें आश्वासन दिया कि चार जून को एक बार जब विपक्षी गठबंधन 'इंडियन नेशनल डेवलपमेंटल इंकलूसिव अलायंस' अपनी सरकार बना लेगा तो वह उन्हें 15 अगस्त तक 30 लाख नौकरियां देने का काम शुरू कर देगी। युवाओं को देश की ताकत बताते हुए गांधी ने कहा कि की सरकार बनने जा रही है और हमारी गारंटी है कि 15 अगस्त तक हम 30 लाख रिक्त सरकारी पदों पर भर्ती का काम शुरू कर देंगे। नरेन्द्र मोदी के झूठे प्रचार से भटकना मत, अपने मुद्दों पर उठे रहना। 'इंडिया' की सुनो। नफरत नहीं, नौकरी चुनो। उन्होंने कहा कि इस समय देश में बेरोजगारी सबसे बड़ा मुद्दा है और मोदी ने दावा किया था कि वह दो करोड़ युवाओं को रोजगार देंगे। उन्होंने झूठ बोला और उन्होंने नोटबंदी की, गलत जीएसटी (माल एवं सेवा कर) लागू किया और पूरी तरह से (उद्योगपति गौतम) अडाणी जैसे लोगों के लिए काम किया। गांधी ने अपने वीडियो संदेश में कहा, हम भारतीय भरोसा योजना ला रहे हैं। चार जून को 'इंडिया' सरकार का गठन होने जा रहा है और 15 अगस्त तक हम भारतीय भरोसा योजना के माध्यम से 30 लाख युवाओं को नौकरी देने का काम शुरू कर देंगे।

## हरियाणा राजनीतिक संकट : राज्यपाल से किया विपक्षी दलों ने संपर्क

चंडीगढ़/भाषा। हरियाणा में कांग्रेस और जननायक जनता पार्टी (जजपा) ने भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) नीत सरकार के राज्य विधानसभा में अल्पमत में आने के बाद उसे सत्ता से बेदखल करने के अपने प्रयास तेज करते हुए राज्यपाल बंडारू दत्तात्रेय से संपर्क किया है। राज्यपाल को लिखे अलग-अलग पत्रों में जजपा और इंडियन नेशनल लोकदल (इनेलो) ने विधानसभा में शक्ति परीक्षण की मांग की है। कांग्रेस की हरियाणा इकाई ने बृहस्पतिवार को राज्यपाल कार्यालय को एक पत्र भेजकर उनसे मिलने और राज्य की वर्तमान राजनीतिक स्थिति पर एक झापन सौंपने के लिए शुक्रवार का समय मांगा।

## रूस ने अमेरिका पर भारत के आंतरिक मामलों में हस्तक्षेप करने का लगाया आरोप

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com  
मॉस्को/भाषा। रूस ने अमेरिका पर भारत के घरेलू मामलों और मौजूदा चुनावों में हस्तक्षेप करने का आरोप लगाते हुए कहा है कि अमेरिका ने उसके देश में एक खालिस्तानी आतंकवादी की हत्या की साजिश में भारतीय नागरिकों की संलिप्तता होने का कोई ठोस सबूत अभी तक मुहैया नहीं कराया है। अमेरिकी संघीय अभियोजकों ने भारतीय नागरिक निखिल गुप्ता पर गुरपतवंत सिंह पन्नू की हत्या की नाकाम साजिश में एक भारतीय सरकारी कर्मचारी के साथ मिलकर काम करने का पिछले साल नवंबर में आरोप लगाया था। आतंकवाद के आरोपों में भारत में वांछित पन्नू के

## लोकसभा चुनाव में

## मुकाबला विकास के लिए वोट और 'जिहाद के लिए वोट' के बीच है : शाह

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com  
हैदराबाद/भाषा। केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने बृहस्पतिवार को कहा कि 2024 का चुनाव राहुल गांधी बनाम नरेन्द्र मोदी है और इसमें मुकाबला विकास के लिए वोट और 'जिहाद के लिए वोट' के बीच है। तेलंगाना के भोगीरथ लोकसभा क्षेत्र में चुनावी रैली को संबोधित करते हुए शाह ने कहा कि चुनाव प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की 'भारतीय गारंटी' और राहुल गांधी की 'चीनी गारंटी' के बीच है। कांग्रेस, भारत राष्ट्र समिति (बीआरएस) और ऑल इंडिया मजलिस-ए-इत्तेहाद-उल-मुस्लिमीन (एआईएमआईएम) को 'तुष्टीकरण की तिकड़ी' बताते हुए शाह ने कहा कि ये दल राम नवमी जुलूस नहीं निकालने देते और संशोधित नागरिकता अधिनियम (सीएए) का विरोधी भी करते हैं। उन्होंने कहा, "ये लोग हैदराबाद मुक्ति दिवस (17 सितंबर) नहीं मनाते देते। ये लोग सीएए का विरोध करते हैं। ये लोग तेलंगाना को शरिया और कुरान के आधार पर चलाना चाहते हैं।" शाह ने दावा किया कि लोकसभा चुनाव के अब तक हुए पहले तीन चरणों में भाजपा को करीब 200 सीटों पर जीत मिलेगी और पार्टी को 400 सीट के लक्ष्य को पार कराने में मदद के लिए तेलंगाना को वोट देना होगा। उन्होंने कहा कि भाजपा ने 2019 में तेलंगाना की 17 में से चार लोकसभा सीट पर जीत हासिल की थी। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री ए. रेवंत रेड्डी को समझ लेना चाहिए कि भाजपा इस चुनाव में 10 सीट से ज्यादा पर विजय सुनिश्चित करेगी। उन्होंने कहा कि तेलंगाना में दोहरे अंकों में सीट की संख्या प्रधानमंत्री मोदी को 400 सीट के पार ले जाएगी। भाजपा पर संविधान बदलने और आरक्षण समाप्त करने के कांग्रेस के आरोपों का जिक्र करते हुए गृह मंत्री ने कहा कि कांग्रेस झूठ के सहारे चुनाव लड़ना चाहती है। उन्होंने कहा कि कांग्रेस कहती है कि मोदी आरक्षण समाप्त कर देंगे लेकिन उन्होंने पिछले 10 साल में पूर्ण बहुमत के साथ सत्ता में रहते हुए ऐसा कुछ नहीं किया। शाह ने आरोप लगाया कि तेलंगाना में हालांकि कांग्रेस ने मुसलमानों को चार प्रतिशत आरक्षण देकर अनुसूचित जाति (एससी), अनुसूचित जनजाति (एसटी) और अन्य पिछड़े वर्गों (ओबीसी) के आरक्षण में संघ सत्ता में आई तो मुस्लिम आरक्षण को समाप्त कर देगी और एससी, एसटी और ओबीसी आरक्षण बढ़ाएगी। शाह ने कहा, "मोदी जो कहते हैं, वो करते हैं। राहुल बाबा की गारंटी सूरज डूबने तक भी नहीं चलती।"

## भारत-मालदीव संबंधों का विकास आपसी हितों, पारस्परिक संवेदनशीलता पर आधारित

दक्षिण भारत राष्ट्रमत dakshinbharat.com  
नई दिल्ली/भाषा। विदेश मंत्री एस जयशंकर ने मालदीव के अपने समकक्ष मूसा जमीर के साथ बातचीत में कहा कि दोनों देशों के रिश्तों का विकास 'आपसी हित' और पारस्परिक संवेदनशीलता पर आधारित है। जयशंकर की यह टिप्पणी छह महीने पहले मालदीव में, चीन समर्थक राष्ट्रपति मोहम्मद मुइज्जु के पदभार संभालने के बाद दोनों देशों के द्विपक्षीय संबंधों में आई खटास के बीच आई है। जमीर के साथ अपनी बातचीत शुरू करते हुए जयशंकर ने कहा, करीबी और निकटतम पड़ोसी होने के नाते हमारे संबंधों का विकास स्पष्ट रूप से आपसी हितों और पारस्परिक संवेदनशीलता पर आधारित है। उन्होंने कहा, जहां तक भारत का सवाल है तो यह हमारी पड़ोस प्रथम नीति और सागर (क्षेत्र में सभी के लिए सुरक्षा और विकास) दृष्टिकोण में व्यक्त किया गया है। मुझे आशा है कि आज की हमारी बैठक में हम विभिन्न क्षेत्रों में हमारे दृष्टिकोणों को मजबूत कर पाएंगे। मुइज्जु द्वीपीय राष्ट्र से भारतीय सैन्य कर्मियों की वापसी पर जोर दे रहे हैं जिससे दोनों देशों के संबंधों में गंभीर तनाव पैदा हो गया था। भारत पहले ही अपने अधिकतर सैन्यकर्मियों को वापस बुला चुका है। मुइज्जु ने अपने देश से भारतीय सैन्य दुकडियों की वापसी के लिए 10 मई की समय सीमा तय की थी।



उन्होंने कहा, "ये लोग हैदराबाद मुक्ति दिवस (17 सितंबर) नहीं मनाते देते। ये लोग सीएए का विरोध करते हैं। ये लोग तेलंगाना को शरिया और कुरान के आधार पर चलाना चाहते हैं।" शाह ने दावा किया कि लोकसभा चुनाव के अब तक हुए पहले तीन चरणों में भाजपा को करीब 200 सीटों पर जीत मिलेगी और पार्टी को 400 सीट के लक्ष्य को पार कराने में मदद के लिए तेलंगाना को वोट देना होगा। उन्होंने कहा कि भाजपा ने 2019 में तेलंगाना की 17 में से चार लोकसभा सीट पर जीत हासिल की थी। उन्होंने कहा कि मुख्यमंत्री ए. रेवंत रेड्डी को समझ लेना चाहिए कि भाजपा इस चुनाव में 10 सीट से ज्यादा पर विजय सुनिश्चित करेगी। उन्होंने कहा कि तेलंगाना में दोहरे अंकों में सीट की संख्या प्रधानमंत्री मोदी को 400 सीट के पार ले जाएगी। भाजपा पर संविधान बदलने और आरक्षण समाप्त करने के कांग्रेस के आरोपों का जिक्र करते हुए गृह मंत्री ने कहा कि कांग्रेस झूठ के सहारे चुनाव लड़ना चाहती है। उन्होंने कहा कि कांग्रेस कहती है कि मोदी आरक्षण समाप्त कर देंगे लेकिन उन्होंने पिछले 10 साल में पूर्ण बहुमत के साथ सत्ता में रहते हुए ऐसा कुछ नहीं किया। शाह ने आरोप लगाया कि तेलंगाना में हालांकि कांग्रेस ने मुसलमानों को चार प्रतिशत आरक्षण देकर अनुसूचित जाति (एससी), अनुसूचित जनजाति (एसटी) और अन्य पिछड़े वर्गों (ओबीसी) के आरक्षण में संघ सत्ता में आई तो मुस्लिम आरक्षण को समाप्त कर देगी और एससी, एसटी और ओबीसी आरक्षण बढ़ाएगी। शाह ने कहा, "मोदी जो कहते हैं, वो करते हैं। राहुल बाबा की गारंटी सूरज डूबने तक भी नहीं चलती।"



## सरकार कर रही सांप्रदायिक विभाजन पैदा करने की कोशिश : विपक्ष

नई दिल्ली/भाषा। विपक्षी नेताओं ने बृहस्पतिवार को भाजपा पर उस रिपोर्ट को लेकर सांप्रदायिक विभाजन पैदा करने की कोशिश करने का आरोप लगाया जिसमें भारत में 1950 से 2015 के बीच हिंदुओं की आबादी घटने का दावा किया गया है। भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी (भाकपा) के महासचिव डी राजा और राजद नेता तेजस्वी यादव ने जनगणना नहीं कराने पर केंद्र सरकार की आलोचना की और कहा कि प्रधानमंत्री की आर्थिक सलाहकार परिषद (ईएसी-पीएम) की रिपोर्ट 'विवाद उत्पन्न कर वोट हासिल करने का प्रयास है।' रिपोर्ट के बारे में पूछे जाने पर यादव ने कहा कि भाजपा नफरत फैलाने की कोशिश कर रही है। उन्होंने कहा, 2020-21 में जो जनगणना होनी थी, वह अब तक नहीं हुई है, यह 2024 है... उनका उद्देश्य केवल देश के लोगों को गुमराह करना और नफरत फैलाना है। यह प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का एजेंडा है और भाजपा ने इस साल तक इस देश के लोगों को मूर्ख बनाया है तथा वह फिर से ऐसा करना चाहती है।

राजा ने रिपोर्ट के समय पर सवाल उठाते हुए कहा, 'प्रधानमंत्री की आर्थिक सलाहकार परिषद ऐसे समय में यह रिपोर्ट क्यों लेकर आई है जब देश में चुनाव हो रहा है? प्रधानमंत्री पहले से ही मुसलमानों के नाम पर लोगों का धुवीकरण करने की कोशिश कर रहे हैं... वह ऐसे सभी मुद्दे उठा रहे हैं। लोगों को ऐसी रिपोर्ट से सावधान रहना चाहिए।' उन्होंने कहा, यह 1950 से 2015 के बीच का अध्ययन है। जी मोदी 2014 में सत्ता में आए। इस सरकार ने कोई जनगणना नहीं कराई है, कोविड के कारण मरने वालों का कोई विवरण नहीं दिया है। उन्होंने प्रवासी श्रमिकों, गरीबी पर कोई ब्योरा नहीं दिया। लेकिन यह डेटा कैसे एकत्र किया गया? बिहार की बेगूसराय सीट से चुनाव लड़ रहे केंद्रीय ग्रामीण विकास मंत्री सिंह ने कहा कि कुछ लोग देश को गुमराह करना चाहते हैं, लेकिन सच्चाई छिप नहीं सकती। सिंह ने दावा किया, 1947 में, हमारे यहां लगभग 88 प्रतिशत आबादी हिंदू थी, अब हम 70 प्रतिशत हैं। मुसलमान आठ प्रतिशत थे, अब सरकारी आंकड़े कहते हैं कि वे 15-16 प्रतिशत हैं, मैं कहूंगा कि वे 20 प्रतिशत हैं। उन्होंने आरोप लगाया, कांग्रेस ने इस देश को धर्मशाला बना दिया। 1971 में जो बांग्लादेशी घुसपैठिए आए, उन्होंने भारत और बिहार को रोहिंया, बांग्लादेशियों का अभयारण्य बना दिया... उन्हें वोट बैंक में बदल दिया गया, यह सनान को खत्म करने की साजिश थी। अब वे पिछले दरवाजे से आरक्षण दे रहे हैं।' सिंह ने दावा किया, 'हिंदू आबादी घट रही है, मुस्लिम आबादी बढ़ रही है... इससे पता चलता है कि आने वाले दिनों में वे भारत को इस्लामिक देश बनाना चाहते हैं।'

# भारत में 1950-2015 के बीच हिंदू आबादी 7.8 प्रतिशत घटी, मुसलमानों की आबादी 43.15 प्रतिशत बढ़ी

## प्रधानमंत्री की आर्थिक सलाहकार परिषद (ईएसी-पीएम) के हालिया कार्य दस्तावेज में कही गई है यह बात

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

नई दिल्ली/भाषा। भारत में 1950 से 2015 के बीच हिंदुओं की आबादी में 7.82 प्रतिशत की कमी आई है जबकि मुसलमानों की आबादी में 43.15 प्रतिशत की वृद्धि हुई है जिससे पता चलता है कि देश में विविधता को बढ़ावा देने के लिए अनुकूल माहौल है। प्रधानमंत्री की आर्थिक सलाहकार परिषद (ईएसी-पीएम) के हालिया कार्य दस्तावेज में यह बात कही गई है। हालांकि, इसमें पूर्ण ब्योरा नहीं दिया गया। देश में पिछली बार जनगणना 2011 में हुई थी और 2021 में होने वाली जनगणना नहीं हो पाई है। यह भी स्पष्ट नहीं है कि ईएसी-पीएम संबंधित आंकड़ों पर कैसे पहुंची। 'धार्मिक अल्पसंख्यकों की हिस्सेदारी: एक राष्ट्रव्यापी विश्लेषण (1950-2015)' शीर्षक वाली रिपोर्ट में कहा गया है कि भारत की आबादी में जैन समुदाय के लोगों की हिस्सेदारी 1950 में 0.45 प्रतिशत थी जो 2015 में घटकर 0.36 प्रतिशत रह गई। ईएसी-पीएम की सदस्य शमिका रवि के नेतृत्व वाली एक टीम द्वारा तैयार की गई रिपोर्ट में कहा गया कि 1950 से 2015 के बीच बहुसंख्यक हिंदू आबादी की हिस्सेदारी में 7.82 प्रतिशत की कमी आई है जो संबंधित अवधि में 84.68 प्रतिशत से घटकर 78.06 प्रतिशत रह गई। इसमें कहा गया कि 1950 में देश में मुसलमानों की आबादी 9.84 प्रतिशत थी और 2015 में बढ़कर यह 14.09 प्रतिशत हो गई जो संबंधित अवधि में 43.15 प्रतिशत बढ़ी है। रिपोर्ट के अनुसार, 1950 और 2015 के बीच ईसाइयों की आबादी 2.24 प्रतिशत से बढ़कर 2.36 प्रतिशत हो गई और संबंधित अवधि में इसमें 5.38 प्रतिशत की वृद्धि हुई है। इसमें कहा गया कि 1950 में सिखों की आबादी 1.24

प्रतिशत थी जो बढ़कर 2015 में 1.85 प्रतिशत हो गई तथा संबंधित अवधि में यह 6.58 प्रतिशत की वृद्धि है। रिपोर्ट के अनुसार, भारत में पारसी आबादी में 85 प्रतिशत की भारी कमी आई है। इस समुदाय की आबादी 1950 में कुल जनसंख्या का 0.03 प्रतिशत थी लेकिन 2015 में यह केवल 0.004 प्रतिशत रह गई। इसमें कहा गया कि संबंधित आंकड़ों से संकेत मिलता है कि समाज में विविधता को बढ़ावा देने के लिए अनुकूल वातावरण है। इसमें कहा गया कि अनुकूल दृष्टिकोण में माध्यम से उचित माहौल और सामाजिक समर्थन प्रदान किए बिना समाज के वंचित वर्गों के लिए बेहतर जीवन परिणामों को

बढ़ावा देना संभव नहीं है। रिपोर्ट में कहा गया कि बहुसंख्यक आबादी की हिस्सेदारी में कमी और इसके परिणामस्वरूप अल्पसंख्यकों की हिस्सेदारी में वृद्धि से पता चलता है कि सभी नीतिगत कार्यों, राजनीतिक निर्णयों और सामाजिक प्रक्रियाओं का शुद्ध परिणाम समाज में विविधता बढ़ाने के लिए अनुकूल माहौल प्रदान करना है। इसमें कहा गया कि बहुसंख्यकों की आबादी में वैश्विक स्तर पर गिरावट के साथ ही भारत में भी बहुसंख्यकों की आबादी में 7.82 प्रतिशत की कमी आई है। रिपोर्ट में कहा गया, दक्षिण एशियाई पड़ोस के व्यापक संदर्भ में यह विशेष रूप से उल्लेखनीय है, जहां बहुसंख्यक धार्मिक समुदाय की आबादी बढ़ी है, और बांग्लादेश,

पाकिस्तान, श्रीलंका, भूटान तथा अफगानिस्तान जैसे देशों में अल्पसंख्यक आबादी में चिंताजनक रूप से कमी आई है। इसमें कहा गया कि यह आश्चर्य की बात नहीं है, इसीलिए, पड़ोस से अल्पसंख्यक आबादी दबाव के समय भारत आती है।

रिपोर्ट में कहा गया कि सभी मुस्लिम बहुल देशों में बहुसंख्यक धार्मिक समुदाय की आबादी में वृद्धि देखी गई। हालांकि, मालदीव ऐसा मुस्लिम बहुल देश है जहां बहुसंख्यक समूह (शाफी सुन्नियों) की हिस्सेदारी में 1.47 प्रतिशत की गिरावट आई है। बांग्लादेश में, बहुसंख्यक धार्मिक समूह की हिस्सेदारी में 18 प्रतिशत की वृद्धि हुई है जो भारतीय उपमहाद्वीप में इस तरह की सबसे बड़ी वृद्धि

है। 1971 में बांग्लादेश के निर्माण के बावजूद पाकिस्तान में बहुसंख्यक धार्मिक समुदाय (हमकी मुस्लिम) की हिस्सेदारी में 3.75 प्रतिशत की वृद्धि और कुल मुस्लिम आबादी की हिस्सेदारी में 10 प्रतिशत की वृद्धि हुई है। रिपोर्ट के अनुसार, गैर-मुस्लिम बहुसंख्यक देशों में म्यांमा, भारत और नेपाल में बहुसंख्यक धार्मिक समुदाय की हिस्सेदारी में गिरावट आई है। इसमें रेखांकित किया गया कि वर्ष 1950 से प्रमुख कारणों से आधारभूत वर्ष के रूप में महत्वपूर्ण है। रिपोर्ट के अनुसार, यह साल उस समय के आसपास था जब नवनिर्मित संयुक्त राष्ट्र के तत्वावधान में अंतरराष्ट्रीय मानवाधिकार ढांचे ने अल्पसंख्यक अधिकारों और अल्पसंख्यकों की सुरक्षा के लिए सरकारों की जिम्मेदारी को अंतरराष्ट्रीय कानून में मुख्यधारा में लाने के साथ आकार लेना शुरू किया था।

यह अध्ययन रिपोर्ट दुनिया भर में अल्पसंख्यकों की स्थिति का एक विस्तृत राष्ट्रव्यापी वर्णनात्मक विश्लेषण है जिसमें 1950 और 2015 के बीच 65 वर्षों में किसी देश की जनसंख्या में उनकी बदलती हिस्सेदारी को मापा गया है। विश्लेषण में शामिल 167 देशों के लिए, 1950 के आधारभूत वर्ष में बहुसंख्यक धार्मिक समुदाय की हिस्सेदारी का औसत आंकड़ा 75 प्रतिशत है, जबकि 2015 और 2015 के बीच बहुसंख्यक धार्मिक समुदाय की आबादी में परिवर्तन का औसत (माइग्रस) 21.9 है। रिपोर्ट में कहा गया कि जनसंख्या आंकड़ों में अत्यधिक परिवर्तन का सामना करने वाले 40 देशों में से 21 अफ्रीका से हैं। आर्थिक सहयोग और विकास संगठन (ओईसीडी) से जुड़े उच्च आय वाले 35 देशों में बहुसंख्यकों की आबादी में औसतन 29 प्रतिशत की कमी आई है जो वैश्विक औसत से महत्वपूर्ण रूप से अधिक है। रिपोर्ट के निष्कर्ष में कहा गया, इसका मतलब है कि विश्व स्तर पर, बहुसंख्यक धार्मिक समुदाय की हिस्सेदारी लगभग 22 प्रतिशत कम हो गई है।'

## मुस्लिम आबादी में वृद्धि की गति पर भाजपा ने जताई चिंता, आरक्षण के मुद्दे पर कांग्रेस को बनाया निशाना

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

नई दिल्ली/भाषा। भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने देश में मुस्लिम आबादी में वृद्धि की गति पर बृहस्पतिवार को चिंता जताई और आश्चर्य जताया कि मुसलमानों को आरक्षण देने पर तुली कांग्रेस यदि सत्ता में आती है तो इससे अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति और अन्य पिछड़ा वर्ग (ओबीसी) को मिले आरक्षण पर क्या असर पड़ेगा।

भाजपा प्रवक्ता सुधांशु त्रिवेदी ने इस बारे में पूछे गए एक सवाल के जवाब में कहा, 'यह एक बहुत ही प्रसिद्ध तथ्य है, जो लगभग एक दशक से सार्वजनिक जानकारी में है। यदि आप 1951 की जनगणना को देखें तो हिंदुओं की आबादी 88 प्रतिशत और



मुसलमानों की 9.5 प्रतिशत थी। वर्ष 2011 की जनगणना में हिंदुओं की आबादी 80 प्रतिशत से घटकर 79.8 प्रतिशत रह गई जबकि मुसलमानों की आबादी 14.5 प्रतिशत से अधिक हो गई।' उन्होंने कहा, 'लेकिन सवाल यह उठता है कि अगर इस

रफ्तार से देश की आबादी बढ़ती है और जिस प्रकार से कांग्रेस मुस्लिमों को आबादी के आधार पर आरक्षण देने पर तुली हुई है तो वे अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति और ओबीसी के हिस्से में कटौती करेंगे।'

त्रिवेदी ने कहा कि अगर कांग्रेस सत्ता में आती है तो मुस्लिम आबादी बढ़ने के साथ भविष्य में आरक्षण के हिस्से में बदलाव करना जारी रखेगी। उन्होंने कहा, 'इसकी अधिक संभावना है क्योंकि उनमें (मुसलमानों) में कई शायदियों का चलन है।' उन्होंने कहा कि धर्मतंत्रण और घुसपैठ के कारण भी आरक्षण में मुसलमानों की हिस्सेदारी बढ़ती रहेगी क्योंकि उन्हें (कांग्रेस का) धर्मनिरपेक्ष करार मिल गया है। भाजपा प्रवक्ता ने कहा, 'इसलिए यह एक बड़ा सवाल है और बड़ी चुनौती भी, जिसका उन्हें (कांग्रेस को) जवाब देना होगा।'

## उद्भव टाकरे मानसिक संतुलन खो चुके हैं: फडणवीस का दावा



मुंबई/भाषा। अपने पूर्व सहयोगी की आलोचना पर प्रतिक्रिया देते हुए महाराष्ट्र के उप मुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस ने बृहस्पतिवार को कहा कि शिवसेना (यूबीटी) प्रमुख उद्भव टाकरे अपना मानसिक संतुलन खो चुके हैं। एक दिन पहले एक चुनावी रैली में टाकरे ने फडणवीस और मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे को दिल्ली का इशारा मिलने पर बोलने वाले व्यक्ति बताया। फडणवीस ने यहां संवाददाताओं से कहा, 'उद्भव टाकरे अपना मानसिक संतुलन खो चुके हैं। उन्हें इलाज की जरूरत है। वह इस तरह की बातें इसलिए कर रहे हैं क्योंकि उन्हें चुनाव में हार साफ नजर आ रही है।'

भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) नेता ने कहा कि लोगों ने शिवसेना (यूबीटी) प्रमुख को नकार दिया है, इसलिए वह अभद्र भाषा का इस्तेमाल कर रहे हैं। वर्ष 2019 के विधानसभा चुनाव के बाद टाकरे ने पुरानी सहयोगी भाजपा से नाता तोड़कर सरकार बनाने के लिए अविभाजित राष्ट्रीय कांग्रेस पार्टी (राकांपा) और कांग्रेस से हाथ मिला लिया था।

## छह नक्सलियों ने किया आत्मसमर्पण

सुकमा/भाषा। छत्तीसगढ़ के नक्सल प्रभावित सुकमा जिले में दो महिलाओं समेत छह नक्सलियों ने सुरक्षाबलों के सामने आत्मसमर्पण किया है जिनके रिर पर कुल 36 लाख रुपए का इनाम था। पुलिस अधिकारियों ने बृहस्पतिवार को यह जानकारी दी। सुकमा जिले के पुलिस अधिकारियों ने बताया कि बृहस्पतिवार को छह दुर्गंत नक्सलियों -- दूधी पोआ (27), उसकी पत्नी दूधी पोआ (24), महिला नक्सली जयका उर्फ आयते कोरसा (51), कवासी मुजा (30), कारम नारना उर्फ भूमा (65) और रेंनु उर्फ मड़कम सुका (35) ने सुरक्षाबलों के सामने आत्मसमर्पण किया। उन्होंने कहा कि नक्सली दूधी पोआ के रिर पर आठ लाख रुपये, दूधी पोआ के रिर पर आठ लाख रुपये, जयका के रिर पर पांच लाख रुपये, कवासी मुजा के रिर पर पांच लाख रुपये, कारम नारना के रिर पर पांच लाख रुपये और रेंनु के रिर पर पांच लाख रुपये का इनाम था।

## खुली जेल स्थापित करना जेलों में भीड़ कम करने का समाधान हो सकता है : उच्चतम न्यायालय

नई दिल्ली/भाषा। उच्चतम न्यायालय ने बृहस्पतिवार को कहा कि खुली जेल स्थापित करना जेलों में भीड़भाड़ कम करने का समाधान हो सकता है और इससे कैदियों के पुनर्वास के मुद्दे का भी समाधान हो सकता है। अर्ध-खुली या खुली जेल प्रणाली के तहत कैदियों को दिन के दौरान परिसर के बाहर आजीविका कमाने और शाम को वापस लौटने की अनुमति होती है। इस अवधारणा को दोषियों को समाज में आत्मसात करने और उनके मनोवैज्ञानिक दबाव को कम करने के लिए लाया गया था क्योंकि उन्हें बाहर सामान्य जीवन जीने में कठिनाइयों का सामना करना पड़ता है। जेलों और कैदियों से संबंधित एक याचिका पर सुनवाई करते हुए न्यायमूर्ति बी. आर. गवई और न्यायमूर्ति संदीप मेहता की पीठ ने कहा कि वह देश भर में खुली जेलों की मौजूदगी का विस्तार करना चाहती है। पीठ ने कहा, जेलों में भीड़भाड़ की समस्या का एक समाधान खुली हवा वाली जेलों/शिविरों की स्थापना करना हो सकता है। उक्त प्रणाली राजस्थान राज्य में कुशलतापूर्वक काम कर रही है। जेल में भीड़भाड़ की समस्या के समाधान के अलावा, यह कैदियों के पुनर्वास के मुद्दे का भी समाधान करती है।

## तीन चरणों के मतदान ने किया मोदी को बेचैन : पवार

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

पुणे/भाषा। राकांपा (शरदचंद्र पवार) प्रमुख शरद पवार ने बृहस्पतिवार को कहा कि मौजूदा लोकसभा चुनाव के पहले तीन चरणों के मतदान ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को बेचैन कर दिया है और इसीलिए उन्होंने अपने भाषणों में खुलेआम मुस्लिम समुदाय का जिक्र करना शुरू कर दिया



है। पश्चिमी महाराष्ट्र के सतरा में पत्रकारों से बातचीत में पवार ने क्षेत्रीय दलों के कांग्रेस में विलय संबंधी अपनी टिप्पणी के बारे में कहा कि कई राजनीतिक दलों की विचारधारा कांग्रेस की विचारधारा के समान है। तीन चरण का मतदान पूरा होने के बाद लोकसभा चुनाव के उनके आकलन के बारे में पूछे जाने पर पूर्व केंद्रीय मंत्री ने कहा, 'ऐसा लगता है

कि इन तीनों चरणों का मतदान मोदी को बेचैन कर रहा है और ऐसा कहने का कारण यह है कि इन चरणों के मतदान के बाद प्रधानमंत्री मोदी के सूर बदल गए हैं।' पवार ने कहा, उन्होंने (मोदी) अपने भाषणों में खुलेआम मुस्लिम समुदाय का जिक्र करना शुरू कर दिया है। ऐसा प्रतीत होता है कि उन्हें लगता है कि सांप्रदायिक विचार लाने से स्थिति

बदल जाएगी। मेरा मानना है कि उनकी पार्टी में कुछ लोग सोचते हैं कि जैसे-जैसे मतदान के चरण पूरे हो रहे हैं उनका पद खतरे में पड़ता जा रहा है।' उनकी पार्टी के कांग्रेस में संभावित विलय के बारे में पूछे जाने पर पवार ने कहा कि उन्होंने कभी ऐसी कोई टिप्पणी नहीं की। पवार ने हाल में एक अखबार को दिए साक्षात्कार में कहा था कि अगले कुछ साल में कई क्षेत्रीय दल कांग्रेस के ओर करीब आएं या उसमें विलय कर लेंगे।

## सही मायनों में भाजपा सरकार 'मंगलसूत्र छीनने के लिए' जिम्मेदार : कांग्रेस



दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

नई दिल्ली/भाषा। कांग्रेस ने बृहस्पतिवार को मोदी सरकार पर आम भारतीयों से 'धन की निकासी' उद्योगपतियों के लिए करने का आरोप लगाते हुए कहा कि सही मायनों में 'मंगलसूत्र छीनने के लिए' भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) सरकार जिम्मेदार है। एक दिन पहले ही

कांग्रेस महासचिव जयराम रमेश ने लोकसभा चुनाव में कांग्रेस की जीत का भरोसा जताते हुए एक बयान में कहा, 'बार जून को जैसे ही कांग्रेस के नेतृत्व वाली सरकार सत्ता में आएगी, हम आर्थिक विकास में तेजी लाएंगे और यह सुनिश्चित करेंगे कि आम भारतीय परिवार सबसे बढ़े लाभार्थी हों। हम भारतीय परिवारों से भिन्न पूँजीपतियों की तरफ होने वाली 'धन की निकासी' को समाप्त करेंगे।' उन्होंने सोशल मीडिया मंच 'एक्स' पर साझा किए गए एक बयान में कहा कि 150 साल पहले दादाभाई नौरोजी ने 'धन की निकासी' का सिद्धांत दिया था और उन्होंने बताया था कि कैसे भारत के लोगों का धन लूकर ब्रिटेन भेजा जा रहा था।

## मुझे अवसर नहीं मिला क्योंकि मैं शरद पवार का बेटा नहीं हूँ : अजित पवार

पुणे/भाषा। महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री अजित पवार ने बृहस्पतिवार को कहा कि वह राष्ट्रीय कांग्रेस पार्टी (शरद पवार) के अध्यक्ष शरद पवार के बेटे नहीं हैं इसलिए उन्हें राजनीतिक अवसर नहीं मिला। राकांपा नेता अजित पवार ने कहा कि 80 साल की उम्र के बाद नए लोगों को मौका दिया जाना चाहिए। उन्होंने शरद पवार के इस बयान पर कि भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के साथ बातचीत हुई थी लेकिन उसके साथ जाने के संबंध में बातचीत नहीं हुई थी, कहा कि कम से कम उन्होंने यह तो स्वीकार किया कि बातचीत हुई थी। अजित पवार ने साथ ही कहा कि वे बातचीत के साक्षी हैं। पिछले साल जुलाई में अजित पवार और राष्ट्रीय कांग्रेस पार्टी के आठ अन्य विधायक महाराष्ट्र की एकनाथ शिंदे-भाजपा सरकार में शामिल हो गए। इस घटना के बाद वह राकांपा बंट गई थी जिसका गठन शरद पवार (83) ने किया था। पुणे जिले के शिरूर में एक रेली को संबोधित करते हुए अजित पवार ने कहा, 'मेरी उम्र भी 60 से ऊपर है। हमारे पास कोई मौका है या नहीं? क्या हम गलत बर्ताव कर रहे हैं? इसीलिए हम भाग्यक हो जाते हैं।



## हज जायरीन का पहला जत्था सऊदी अरब के लिए रवाना

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

मक्का और मदीना के लिए रवाना हुए हैं। अधिकारियों ने कहा कि इस साल जम्मू-कश्मीर से 7,000 से अधिक जायरीन हज पर जाएंगे। जब रिश्तेदारों ने हज जायरीन को विदा किया तब शीनगर के हज हाउस में भावनात्मक दृश्य देखने को मिला। हज इस्लाम के पांच स्तंभों में से एक है और हर साल दुनियाभर के मुस्लिम इसे करने के लिए मक्का और मदीना जाते हैं।

## एनबीएफसी सोने के बदले कर्ज में 20,000 रुपये से अधिक नकदी न दें : आरबीआई

नई दिल्ली/भाषा। भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) ने गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनियों (एनबीएफसी) से कहा है कि वे आयकर कानूनों के अनुरूप सोने के बदले कर्ज देते समय 20,000 रुपये से अधिक नकद भुगतान न करें। रिजर्व बैंक ने इस सप्ताह की शुरुआत में सोने के बदले कर्ज देने वाले वित्त प्रदाताओं (फाइनेंसर) और सूक्ष्म-वित्त संस्थानों को दी गई एक सलाह में उन्हें आयकर अधिनियम की धारा 269एसएस का पालन करने के लिए कहा है। आयकर अधिनियम की धारा 269एसएस में प्रावधान है कि कोई व्यक्ति भुगतान के निर्दिष्ट तरीकों के अलावा किसी अन्य व्यक्ति द्वारा की गई जमा या ऋण स्वीकार नहीं कर सकता है। इस धारा में नकदी की स्वीकृत सीमा 20,000 रुपये है। इस परामर्श के कुछ सप्ताह पहले केंद्रीय बैंक ने आईआईएफएल फाइनेंस के निरीक्षण के दौरान कुछ चिंताएं नजर आने के बाद उसे रणनीति स्वीकृत करने या वितरित करने से रोक दिया था। रिजर्व बैंक की इस सलाह पर टिप्पणी करते हुए मगपुरम फाइनेंस के प्रबंध निदेशक और मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीओओ) वी पी नंदकुमार ने कहा कि इसमें नकद ऋण देने के लिए 20,000 रुपये की सीमा दोहराई गई है। उन्होंने कहा कि मगपुरम फाइनेंस के आधे कर्ज ऑनलाइन माध्यम से वितरित किए जाते हैं और शाखाओं से मिलने वाले ऋण के लिए भी ज्यादातर ग्राहक सीधे हस्तांतरण को प्राथमिकता देते हैं। डूंडेल मनी के सीओओ उमेश मोहनन ने कहा कि इस निर्देश से पारदर्शिता और बेहतर अनुपालन लाने में मदद मिलेगी लेकिन ग्रामीण क्षेत्रों में कई लोगों के औपचारिक बैंकिंग प्रणाली का हिस्सा न होने से प्रभाव पड़ सकता है। मोहनन ने कहा कि यह निर्देश अनजाने में हाशिए पर मौजूद तबकों को आपात स्थिति में भी रणनीति तर्क तर्क पृष्ठ से बाधित कर सकता है जिससे वित्तीय पट्टन सीमित हो सकती है।





## राजस्थान का टिकाऊ और दीर्घकालीन विकास बने प्राथमिकता : राज्यपाल मिश्र

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। राजस्थान के राज्यपाल कलराज मिश्र ने कहा है कि राज्य के संतुलित और सतत विकास के लिए सभी मिलकर कार्य करें और राज्य का टिकाऊ और दीर्घकालीन विकास प्राथमिकता होनी चाहिए। मिश्र गुरुवार को राजभवन में राज्यपाल सलाहकार मण्डल की बैठक में संबोधित कर रहे थे। उन्होंने सर्वांगीण विकास के तहत आदिवासी कल्याण, शिक्षा, कृषि, पर्यटन, उद्योग आदि क्षेत्रों में सुनियोजित योजनाओं के जरिए दीर्घकालीन विकास को ध्यान में रखते हुए कार्य करने का आह्वान किया। उन्होंने कॉरपोरेट सोशल रिस्पॉन्सिबिलिटी (सीएसआर) के तहत राज्य के विकास से जुड़े

प्रभावी कार्य हाथ में लेकर उनके क्रियान्वयन की भी आवश्यकता बताई। उन्होंने कहा कि राज्यपाल सलाहकार मंडल के अंतर्गत विषय विशेषज्ञों के सुझाव आमंत्रित कर उनके आधार पर प्रदेश के सतत, स्थायी और चहुँमुखी विकास के लिए कार्य किए जाने की पहल की गई है। विभिन्न क्षेत्रों में पूर्व की बैठकों में आए सुझावों के विद्यार्थ्यालयी शिक्षा और अन्य क्षेत्रों में लागू करने से सकारात्मक परिणाम भी आए हैं। उन्होंने बैठक में राजस्थान में उपलब्ध संसाधनों का समुचित दोहन कर प्रदेश के युगानुकूल विकास के लिए कार्य किए जाने, उद्यमिता विकास के लिए प्रयास बढ़ाए जाने पर जोर दिया। उन्होंने बताया कि रिजर्वेशन स्तर पर राज्यपाल राहत कोष के पुनर्गठन,

जनजातीय क्षेत्रों के प्रभावी विकास, आदिवासी क्षेत्रों के टिकाऊ विकास से जुड़े मुद्दों की मॉनिटरिंग के लिए राजभवन स्तर पर जनजातीय एकक की स्थापना की गई है। राजभवन में देश का पहला संविधान उद्यान निर्मित किया गया है। राज्य सलाहकार समिति के सदस्यों ने बैठक में वनस्थली विद्यापीठ की तर्ज पर आदिवासी क्षेत्र में महिला विद्यालय की स्थापना किए जाने का भी विशेष रूप से सुझाव दिया। स्वास्थ्य क्षेत्र के अंतर्गत पब्लिक हेल्थ केंद्र बनाने और शिशु और मातृ मृत्यु दर कम करने के लिए व्यावहारिक प्रयास किए जाने, सार्वजनिक स्वास्थ्य क्षेत्र में एआई के इस्तेमाल और आयुष्मान भारत के समेकित क्रियान्वयन पर जोर दिया गया। इसी तरह आदिवासी क्षेत्रों में ग्राम न्यायालयों की

अधिकाधिक स्थापना, राज्यसभा मंत्रियों के त्वरित न्याय पद्धति के विकास और ट्राइबल क्षेत्रों के लिए हाईकोर्ट बेंच स्थापित किए जाने का राजभवन स्तर पर प्रस्ताव भिजाया जाने का भी सुझाव आया। उच्च और तकनीकी शिक्षा के अंतर्गत प्रशिक्षित मानव संसाधन के लिए उद्योग-एकेडमिया लिक स्थापित करने, वित्तीय साक्षरता पर कार्य करने और रोगग्रामोन्मुखी पाठ्यक्रम विकसित करते हुए पूरी तरह से ई गवर्नेंस लागू करने के महती सुझाव दिए गए। राज्य सलाहकार मंडल ने राज्य के आर्थिक और सांस्कृतिक विकास के लिए समन्वित प्रयास किए जाने, राजस्थान से बाहर के राज्यों के लघु और मध्यम, सूक्ष्म लघु उद्योगों की राज्य में स्थापना, उद्यमिता को केंद्र में रखकर कार्य करने और उद्यमिता प्रोत्साहन के

लिए विभिन्न स्तरों पर कदम उठाए जाने पर भी जोर दिया। बैठक में टीएमआई समूह के चेयरमैन टी. नुरलीधरन, एचआरएच ग्रुप के निदेशक लक्ष्यराज सिंह मेवाड़, वरिष्ठ अधिवक्ता आर. एन. माथुर, अर्थशास्त्री डॉ. मनोरंजन शर्मा, शिक्षाविद प्रो. एके गहलोट और डा. विष्णुपति त्रिवेदी ने विभिन्न क्षेत्रों में विकास के लिए अपने सुझाव दिए। राज्यपाल सलाहकार मंडल के सदस्यों ने राजभवन द्वारा नई शिक्षा नीति के आलोक में शैक्षिक गुणवत्ता के लिए किए गए कार्यों और राज्यपाल स्तर पर विभिन्न क्षेत्रों में स्वयं मॉनिटरिंग कर विकास के लिए प्रभावी वातावरण निर्माण के लिए किए जा रहे कार्यों की सराहना की। राजभवन में देश के पहले संविधान पार्क की स्थापना की पहल को भी महत्वपूर्ण बताया गया।

## मजलाल सरकार का बड़ा फैसला

### महात्मा गांधी नरेगा में लगे संविदाकर्मों होंगे स्थायी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। राज्य सरकार ने महात्मा गांधी नरेगा में लगे संविदाकर्मियों को स्थायी करने की प्रक्रिया शुरू कर दी है। इसका लाभ उन्हीं कर्मियों को मिलेगा जो अपनी सेवा के 9 साल या इससे अधिक की अवधि पूरी कर चुके हैं। अन्य विभाग या योजना की सेवा अवधि को इसमें शामिल नहीं किया जाएगा। राज्य के ग्रामीण विभाग एवं पंचायती राज विभाग ने इस संबंध



में राज्य के सभी जिला कार्यक्रम समन्वयक, ईजीएस एवं कलेक्टरों को निर्देश जारी किए हैं। इसमें कहा गया है कि 11 जनवरी 2022 द्वारा जारी राजस्थान कांटेक्ट्युअल टू सिविल पोस्ट रूल 2022 के

नियम-20 के तहत ग्रामीण विकास विभाग के प्रशासनिक नियंत्रण में सृजित 4966 नियमित पदों की प्रशासनिक स्वीकृति 7 मार्च 2024 को जारी की गई है। इन आदेशों के तहत महात्मा गांधी नरेगा योजना के अंतर्गत नियुक्ति प्राप्त संविदाकर्मों जो 9 वर्ष या उससे अधिक की अवधि में संतोषजनक कार्य पूर्ण कर चुके हैं, की स्कीमिंग की जानी है। जिला स्तरीय कमेटी द्वारा इनकी पात्रता की जांच एवं वरतायेज सत्यापन का कार्य किया जाना है। 9 साल की अवधि की गणना 1 अप्रैल 2024 को आधार मानकर की जाएगी।

## जयपुर में सिटी पैलेस के स्टाफ पर वेंकटेश्वर मंदिर में कब्जा व महंत के परिवार को बंधक बनाने का आरोप

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। जयपुर के सिटी पैलेस में वेंकटेश्वर मंदिर में तोड़फोड़ करने व महंत के परिवार के साथ मारपीट व बंधक बनाने का आरोप लगाया है। यह आरोप जयपुर सिटी पैलेस के गार्ड व कर्मचारियों पर लगाया है। मंदिर परिसर में यह कार्रवाई

गुरुवार सुबह की गई थी। मंदिर के महंत ने आरोप लगाया कि मंदिर परिसर में तोड़फोड़ करने से पहले परिवार को बंधक बना लिया। इस दौरान मोंके पर जलेब चौक थाने के पुलिसकर्मी भी मौजूद थे। महंत ने कहा कि संपत्ति विवाद है और मामला कोर्ट में विचाराधीन है। सिटी पैलेस की ओर से इन दावों को गलत बताया गया है। महंत वेणु

गोपाल के मुताबिक वो और उनका परिवार सालों से मंदिर में पूजा अर्चना कर रहा है। यहां राज परिवार का कोई दखल नहीं है। उधर, सिटी पैलेस का दावा है कि यह जगह हमारे पास ही थी। यहां किसी ने थड़ी बना ली थी। सप्ताहभर पहले हमारे फेयर में ऑर्डर भी आ गया है। थड़ी हटाने का आदेश दिया था। यहां पाकिंग हमारी है।



## भीषण गर्मी से पानी के लिए मचा हाहाकार, महिलाओं ने एडीएम से की मुलाकात

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

अलवर। अलवर शहर में आए दिन पानी की समस्या को लेकर कहीं ना कहीं प्रदर्शन होना आम बात हो गई। भीषण गर्मी में पानी की समस्या विकराल रूप लेती नजर आ रही है। इसी कड़ी में रति का कुआं और आटा वाली गली की महिलाएं एडीएम बीना महावर से मिलीं। उन्होंने कहा कि मोहले में पहले तीन दिन में पानी आता था, वह भी अब बंद हो गया। समस्या इतनी बढ़ गई कि बेटियों को छुहियों में घर तक नहीं बुला पा रहे और पूजा पाठ करने तक में विकृत आ रही है। अधिकांश समय तो पानी का इंतजाम करने में ही निकल जाता है। महिला पुष्पा शर्मा ने बताया बेटा

आंध्र प्रदेश गया है। घर में पानी लाने वाला कोई नहीं सुबह पानी लाने के लिए बाहर निकली तो बाल्टी के साथ रास्ते में गिर गई, जिससे उन्हें चोट आई। वहीं महिला रजनी ने बताया कि लोगों ने अवैध कनेक्शन ले रखे हैं, जिसके कारण पानी की समस्या आ रही है। क्षेत्र में खारा पानी आता है, अगर मीठा पानी नहीं तो खारा पानी ही पहुंचवा दें, कम से कम कपड़े तो धो लेंगे।

इस पर एडीएम शहर बीना महावर ने जलदाय विभाग के एसई से बात कर समाधान का आश्वासन दिया। हालांकि जलदाय विभाग की ओर से पानी की समस्या को लेकर कंट्रोल रूम बनाया गया, जिसमें प्रतिदिन 8 से 10 शिकायत आ रही है। लेकिन कितनी समस्याओं का समाधान हो रहा है। इसका कोई हिसाब नहीं।

## श्रीकृष्ण बलराम मंदिर का पांच दिवसीय 12वां पाटोत्सव दस मई से होगा शुरू

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। राजस्थान की राजधानी जयपुर में स्थित प्रसिद्ध श्रीकृष्ण बलराम मंदिर का पांच दिवसीय 12वां पाटोत्सव दस मई से आयोजित किया जाएगा। मंदिर के अध्यक्ष अमितासन दास ने बताया कि 10 से 14 मई पांच दिन तक मंदिर का 12वां पाटोत्सव मनाया जाएगा जिसकी तैयारियां लगभग पूरी कर ली गई हैं। इस आयोजन को लेकर सभी भक्त और श्रद्धालु बहुत ही उत्साहित नजर आ रहे हैं और इस कारण जगतपुरा स्थित श्रीकृष्ण बलराम मंदिर में इन दिनों अत्यात्म की लहर दौड़ गई। उन्होंने बताया कि इन पांच दिनों में मंदिर में कई विशेष आयोजन होंगे जिनमें भक्त महाभिषेक कीर्तन, पालकी, भजन संध्या आदि का श्रद्धालु आनंद ले सकेंगे। उन्होंने बताया कि 'पाटोत्सव' का अर्थ है भगवान की प्रतिमा प्रतिष्ठा का महोत्सव, कृष्ण बलराम मंदिर के पांच दिवसीय 'पाटोत्सव' के पहले दिन सुदर्शन पूजा, महा आरती और सुदर्शन हवन होगा। कार्यक्रम के दूसरे दिन 11 मई को जातपुरा फर्नाई ओवर से मंदिर तक विशाल रथ यात्रा का आयोजन किया जाएगा, जिसमें पूरे जयपुर से हजारों भक्त भाग लेंगे और भगवान की भक्ति का आनंद लेंगे।

## जोशी ने पित्रोदा के देशवासियों को लेकर दिए गए बयान की भर्त्सना की

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। राजस्थान में भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के प्रदेश अध्यक्ष सी पी जोशी ने कांग्रेस नेता सैम पित्रोदा के देशवासियों को लेकर दिए गए बयान की कड़ी भर्त्सना की है। जोशी ने अपने बयान में गुरुवार को कहा कि इनका यह बयान अंग्रेजों द्वारा भारतीयों पर रंगभेद, नस्लवाद की मानसिकता के आधार पर किए गए अत्याचार को प्रदर्शित करता है। उन्होंने कहा कि भारत विश्व गुरु रहा है और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में भारत उसी दिशा में आगे

## राजस्व संबंधी राज्य स्तरीय निर्णय लेखन कार्यशाला 12 जून से अजमेर में

जयपुर। राज्य के राजस्व न्यायालयों में पारित होने वाले निर्णयों को सुदृढ़ित, गुणवत्तापूर्ण एवं विधिसम्मत ढंग से लिखने की प्रवृत्ति सुनिश्चित करने के उद्देश्य से अधीनस्थ राजस्व न्यायालयों के पीठासीन अधिकारियों की त्रिदिवसीय निर्णय लेखन कार्यशाला 12 से 14 जून तक अजमेर के राजस्व अनुसंधान एवं प्रशिक्षण संस्थान में आयोजित होगी। राजस्व मंडल अध्यक्ष राजेश सिंह ने बताया कि इस कार्यशाला में राज्य के प्रत्येक जिले से सभी राजस्व अपील प्राधिकारी, भू प्रबंध अधिकारी पदेन राजस्व अपील प्राधिकारियों के साथ ही हर जिले से जिला कलेक्टर के स्तर से मनोनीत अतिरिक्त जिला कलेक्टर, उपखण्ड अधिकारी एवं सहायक कलेक्टर में से किसी एक राजस्थान प्रशासनिक सेवा के अधिकारी की सहभागिता अपेक्षित की गई है। इससे पूर्व भी राज्य के अतिरिक्त संपागयी आयुक्त, राजस्व अपील अधिकारी एवं भू प्रबंध अधिकारियों तथा अतिरिक्त जिला कलेक्टर स्तर के अधिकारियों की कार्यशालाएं अजमेर में आयोजित हो चुकी हैं।

## ई-मित्र संचालक एक लाख रुपये की रिश्तत लेते गिरफ्तार

जयपुर। भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो (एसीबी) की टीम ने जयपुर जिले में एक ई-मित्र संचालक को कथित रूप से एक लाख रुपये की रिश्तत लेते हुए गिरफ्तार कर लिया। ब्यूरो के एक अधिकारी ने यह जानकारी दी। इसके अनुसार, ग्राम पंचायत लसाड़िया में ई-मित्र संचालक विश्राम गुर्जर (निजी व्यक्ति) को परिवारी से एक लाख रुपये की कथित रिश्तत राशि लेते रहे हाथों गिरफ्तार किया गया है। ब्यूरो के महानिदेशक डा. रवि प्रकाश मेहरड़ा ने एक बयान में बताया कि परिवारी द्वारा शिकायत दी गई कि उसके पिता की मृत्यु होने पर श्रमिक डायरी के आधार पर श्रम विभाग से बलेन पास करवाने की एवज में आरोपी विश्राम गुर्जर द्वारा एक लाख रुपये रिश्तत राशि की मांग कर परेशान किया जा रहा है। शिकायत का सत्यापन करने के बाद बृहस्पतिवार को कार्रवाई करते हुए आरोपी विश्राम गुर्जर को परिवारी से एक लाख रुपये रिश्तत राशि लेते हुए रोने हाथों गिरफ्तार किया गया है। आरोपी से पूछताछ तथा आगे कार्रवाई की जा रही है।

## जैसलमेर में बिजली का करंट लगने से जवान की मौत

जैसलमेर। राजस्थान के जैसलमेर जिले में सैन्य छावनी में बिजली का झटका लगने से एक जवान की मौत हो गई। पुलिस ने बृहस्पतिवार को यह जानकारी दी। पुलिस के मुताबिक, लॉस हवलदार जगन्नाथ सिंह (28) की पानी की मोटर से करंट लगने से मौत हो गई। हादसे के बाद अन्य जवान जगन्नाथ सिंह को आर्मी हॉस्पिटल लेकर गए थे जहां उन्हें मृत घोषित कर दिया गया। जवाहर अस्पताल में पोस्टमार्टम के बाद जवान का शव सेना को सौंप दिया गया। उनके पार्थिव शरीर को उनके पैतृक शहर तरनतारन, पंजाब ले जाया जाएगा जहां उनका अंतिम संस्कार किया जाएगा। शहर कोतवाल सवाई सिंह ने बताया कि पंजाब के तरनतारन के रहने वाले जगन्नाथ सिंह भारतीय सेना में लॉस हवलदार के पद पर कार्यरत थे और जोधपुर रोड स्थित सैन्य छावनी में रहते थे।

## पारिवारिक विवाद में युवक ने अपने पिता की हत्या कर आत्महत्या की

जयपुर। राजस्थान के पाली जिले में एक व्यक्ति ने पारिवारिक विवाद के चलते अपने पिता की हत्या कर दी और फिर अपने पांच वर्षीय बेटे के साथ कथित तौर पर आत्महत्या कर ली। पुलिस ने बृहस्पतिवार को यह जानकारी दी। पाली के पुलिस उपाधीक्षक रत्नाराम देवासी ने बताया कि वह घटना बुधवार रात को कुलथाना गांव में हुई। प्रकाश पटेल (30) की अपने तलाक को लेकर पिता दुर्गाराम पटेल (65) से बहस हो गई।

## डॉ सुधीर भंडारी ने राज्यपाल को सौंपा इस्तीफा

जयपुर। फर्जी एनओसी से ऑर्गन ट्रांसप्लांट के मामले में विवादों में आए राजस्थान युनिवर्सिटी आफ हेल्थ साइंस के कुलपति डॉक्टर सुधीर भंडारी ने पर से इस्तीफा दे दिया है। वह दोपहर तकरीबन 12:30 बजे राज्यपाल कलराज मिश्र से मिलने राज भवन गए थे। उसके कुछ देर बाद ही वहां चिकित्सा मंत्री गजेंद्र सिंह खींवर का पहले से जाना जाता था, वह भी वहां पहुंच गए। इसके बाद डॉक्टर सुधीर भंडारी ने राज्यपाल कलराज मिश्र को मामले में अपना पक्ष रखते हुए इस्तीफे की पेशकश कर दी है।

## राजस्थान में चिकित्सा तंत्र को पूरी तरह ऑनलाइन किया जाएगा : सिंह

जयपुर। राजस्थान एकीकृत स्वास्थ्य प्रबंधन प्रणाली लागू कर चिकित्सा तंत्र को पूरी तरह ऑनलाइन किया जाएगा। एक वरिष्ठ अधिकारी ने यह जानकारी दी। चिकित्सा एवं स्वास्थ्य विभाग की अतिरिक्त मुख्य सचिव शुभा सिंह ने बताया कि राज्य में स्वास्थ्य सेवाओं के सुदृढ़ीकरण और चिकित्सा तंत्र को पूरी तरह ऑनलाइन करने के लिए 'इन्टीग्रेटेड हेल्थ मैनेजमेंट सिस्टम 2.0' लागू किया जाएगा। उन्होंने कहा कि आमजन को सुगमतापूर्वक स्वास्थ्य सेवाएं उपलब्ध कराने की दृष्टि से यह एक महत्वाकांक्षी एवं दूरदृष्टी परियोजना है। सिंह ने बुधवार को यहां उच्च स्तरीय बैठक में इस प्रणाली के विकास को लेकर समीक्षा की। उन्होंने कहा कि यह एक अत्याधुनिक हेल्थ मैनेजमेंट सिस्टम होगा, जिससे राज्य के चिकित्सा तंत्र में सकारात्मक क्रांतिकारी बदलाव आएगा।



## पीएम विद्यालयों को उत्कृष्ट शिक्षा केन्द्र के रूप में विकसित करें

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जयपुर। शासन सचिव स्कूल शिक्षा कृष्ण कुणाल ने कहा कि आधारभूत संरचना को सुदृढ़ कर पीएम विद्यालयों को उत्कृष्ट शिक्षा केन्द्र के रूप में विकसित करें। कुणाल गुरुवार को आरटीडीसी के होटल गणगौर में आयोजित तीन दिवसीय क्षमता संवर्द्धन कार्यशाला

के शुभारम्भ सत्र को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि छात्रों का सर्वांगीण विकास सुनिश्चित करने को एकीकृत पाठ्यक्रम के साथ-साथ सह-शैक्षणिक गतिविधियों को बढ़ावा दिया जाए। साथ ही विद्यालयों में नामांकन बढ़ाने, कैरियर काउंसलिंग करवाने, स्वच्छता सुनिश्चित करने, छात्रों को आइसीटी लैब एवं स्पोर्ट्स क्लबास का अधिकाधिक लाभ देने तथा

विद्यालयों में नवाचार के रूप में हर्बल गार्डन विकसित करने के भी निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि छात्रों को एसी व्यावसायिक शिक्षा दें जो भविष्य में उन्हें रोजगार से जोड़ सके।

प्रत्येक जिले में समावेशी शिक्षायुक्त एक - एक विद्यालय विकसित किया जाए जिसमें विशेष श्रेणी के छात्र भी अध्ययन कर सकें। कार्यशाला में सभी जिलों से दो-दो सदस्य व्यक्ति शामिल थे।

## चाहे भ्रष्टाचारी कितना भी बड़ा होगा, उसे बख्शा नहीं जाएगा : शेखावत

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

जोधपुर। केंद्रीय जलशक्ति मंत्री गजेंद्र सिंह शेखावत ने राजस्थान में जल जीवन मिशन योजना में 900 करोड़ रुपये के घोटाले में सीबीआई द्वारा केस दर्ज करने पर पूर्ववर्ती अशोक गहलोट सरकार को घेरा। शेखावत ने कहा कि अब पूर्ववर्ती सरकार के पापों से पर्दा उठेगा। राज्य की जनता को प्यासा रखने वालों को कड़ी सजा मिलेगी। भ्रष्टाचारी चाहे कितना भी बड़ा होगा, उसे किसी भी स्तर में बख्शा नहीं जाएगा। अपनी प्रतिक्रिया में शेखावत ने कहा कि वर्ष 2019 में मोदी सरकार ने जल जीवन मिशन योजना शुरू की गई थी। वर्ष 2021 तक केंद्र द्वारा सारी स्कीमें पास कर दी गई थीं। केंद्र सरकार ने राजस्थान को इस योजना में सर्वाधिक 27 हजार करोड़ की

धनराशि दी, लेकिन पूर्ववर्ती अशोक गहलोट सरकार ने जानबूझकर योजना को अधर में लटकाए रखा। पूर्ववर्ती सरकार की विफलता का इससे बड़ा और उदाहरण क्या हो सकता है कि उसने डेढ़ साल में एक भी पैसा बिड़ो नहीं किया। गहलोट सरकार ने तीन-तीन बार रैंडर किए और सवा चार साल में केवल छह हजार करोड़ खर्च किए, जिसमें भी 900 करोड़ रुपये का घोटाला किया। केंद्रीय मंत्री ने कहा कि पूर्ववर्ती अशोक गहलोट सरकार ने केवल इस दुर्भाग्य में जल जीवन मिशन में काम नहीं किया, क्योंकि उसे डर था कि अगर राज्य में 'हर घर में नल से जल' मिलने लगेगा तो इसका श्रेय प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को मिलेगा। शेखावत ने कहा कि अगर पूर्ववर्ती कांग्रेस सरकार प्रदेश की जनता के प्यासे कंठों पर राजनीति नहीं करती तो देश के कई अन्य राज्यों की तरह ही राजस्थान भी हर घर नल से जल पहुंचाने में टॉप पर होता, लेकिन आज स्थिति यह है कि राज्य सूखी में नीचे से दूसरे नंबर

पर है। केंद्रीय मंत्री ने दो टूक कहा कि जिन्होंने पानी के पैसे में भ्रष्टाचार किया है, जनता को प्यासा रखने का पाप किया है, उन्हें न केवल सलाखों के पीछे पहुंचाया जाएगा, बल्कि उनसे पैसों की वसूली भी होगी।

## उन्तीसवां अखिल भारतवर्षीय सामूहिक विवाह सम्मेलन आज

जयपुर। राजस्थान में उन्तीसवां अखिल भारतवर्षीय सामूहिक विवाह सम्मेलन शुक्रवार को जयपुर एवं आस पास के विभिन्न क्षेत्रों से 17 जोड़ों का विवाह संपूर्ण वैदिक रीति रिवाज से सम्पन्न कराया जाएगा। उन्होंने बताया कि समिति इससे पहले 28 सामूहिक विवाह सम्मेलन करा चुकी हैं जिसमें 878 जोड़ों का विवाह कराये गये हैं।

दक्षिण भारत राष्ट्रमत

# सैम पित्रोदा के बयान पर बोले योगी : रंग और चमड़ी के आधार पर देश को बांटने का प्रयास कर रही कांग्रेस

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

**लखनऊ/भाषा।** उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कांग्रेस नेता सैम पित्रोदा के ताजा बयान को भारत को रंग और चमड़ी के आधार पर बांटने का प्रयास करार देते हुए बृहस्पतिवार को कहा कि इससे 140 करोड़ भारतवासियों का अपमान हुआ है और कांग्रेस को इसके लिये माफी मांगनी चाहिए।



## राहुल गांधी के सिपहसालार ने भारत को रंग के आधार पर बांटने की बात की : नड्डा

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

**धिरूच/फतेहपुर (उम्र)/भाषा।** भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) के अध्यक्ष जे पी नड्डा ने कांग्रेस नेता सैम पित्रोदा की हाल की एक टिप्पणी की कड़ी आलोचना करते हुए बृहस्पतिवार को कहा कि कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी के एक सलाहकार ने भारत को रंग के आधार पर बांटने की बात की है। नड्डा ने यहां एक चुनावी रैली को संबोधित करते हुए कहा, "राहुल गांधी के एक सिपहसालार और सलाहकार ने भारत को त्वचा के आधार पर विभाजित करने की बात की है। ऐसे लोग भारत की संस्कृति के साथ खिलवाड़ कर रहे हैं।"

## छेड़छाड़ मामला : पश्चिम बंगाल के राज्यपाल ने दो मई की सीसीटीवी फुटेज आम लोगों को दिखाई

**कोलकाता/भाषा।** पश्चिम बंगाल के राज्यपाल सी वी आनंद बोस पर राजभवन की एक महिला कर्मचारी की ओर से छेड़छाड़ का आरोप लगाये जाने के बाद राज्यपाल ने बृहस्पतिवार को आम लोगों को परिसर की दो मई की सीसीटीवी फुटेज दिखाई। राजभवन के ग्राउंड फ्लोर पर सेंट्रल मार्बल हॉल में कुछ लोगों को दो मई शाम करीब 5.30 बजे की मुख्य (उत्तरी) गेट पर लगे दो सीसीटीवी कैमरों की फुटेज दिखाई गई।

की तीखी आलोचना की। उन्होंने कहा, "सैम पित्रोदा कांग्रेस के बुद्धिवादा हैं। वह कांग्रेस की बांटो और राज करो की नीति को बयान कर रहे हैं। कांग्रेस में सत्ता प्राप्ति की अतिलिप्सा है। पित्रोदा का बयान अत्यंत निन्दनीय है। कांग्रेस सैम पित्रोदा के मुंह से जो बोलवा रही है, उसके लिए उसे देश की जनता से माफी मांगनी चाहिए।" उन्होंने कहा, "कांग्रेस के लोग भारत को रंग एवं चमड़ी के आधार पर बांटने का प्रयास कर रहे हैं। यह देश के प्रति साजिश का पर्दाफाश होने के साथ ही कांग्रेस की बहुत खतरनाक मंशा भी है। यह शर्मनाक और



निन्दनीय बयान भारत जैसे सनातन देश में 140 करोड़ भारतवासियों को अपमानित करने वाला है।" राम मंदिर से जुड़े सैम पित्रोदा के बयान पर मुख्यमंत्री ने कहा, "सैम पित्रोदा अपनी बुद्धि अपने पास ही रखें। उनके जैसे बुद्धिमान लोग कांग्रेस को मुबारक हों। मर्यादा पुरुषोत्तम प्रभु श्रीराम भारत राष्ट्र के सांस्कृतिक एकता के आधार हैं।" पित्रोदा ने एक पॉडकास्ट में कहा था, "हम भारत जैसे विविधतापूर्ण देश को एक साथ रख सकते हैं, जहां पूरब में लोग चीनी जैसे दिखते हैं, पश्चिम में लोग अरब जैसे दिखते हैं, उत्तर में लोग शायद

गोरे जैसे दिखते हैं और दक्षिण में लोग अफ़ख़जीकी जैसे दिखते हैं। उन्होंने कहा था, इससे कोई फर्क नहीं पड़ता। हम सभी भाई-बहन हैं। हम अलग-अलग भाषाओं, अलग-अलग धर्मों, अलग-अलग रीति-रिवाजों, अलग-अलग खान-पान का सम्मान करते हैं। इससे पहले कुछ खबरों में पित्रोदा के हवाले से कहा गया था कि उन्हें यह बात परेशान करती है कि पूरा देश राम मंदिर पर अटका हुआ है। विवादित बयानबाजी को लेकर धिरे पित्रोदा ने बुधवार को इंडियन ओवरसीज कांग्रेस के अध्यक्ष पद से बुधवार को इस्तीफा दे दिया।



## पित्रोदा की टिप्पणी को लेकर भाजपा ने दिल्ली में कांग्रेस कार्यालय के पास विरोध प्रदर्शन किया

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

**नई दिल्ली/भाषा।** भाजपा के नेताओं और कार्यकर्ताओं ने बृहस्पतिवार को यहां अकबर रोड स्थित कांग्रेस मुख्यालय के पास विरोध प्रदर्शन किया और सैम पित्रोदा की विवादास्पद टिप्पणी पर राहुल गांधी सहित पार्टी के नेताओं से माफी की मांग की।



## भाजपा के लोग इस कदर घबराये कि वे अपनी पर ही हमला करने लगे हैं : अखिलेश यादव

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

भाजपा के लोग इस कदर घबराये कि वे अपनी पर ही हमला करने लगे हैं : अखिलेश यादव

**बहराइच/भाषा।** समाजवादी पार्टी (सपा) के अध्यक्ष और उत्तर प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री अखिलेश यादव ने अडानीअम्बानी से जुड़ी प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी की टिप्पणी पर तंज करते हुए बृहस्पतिवार को कहा कि भाजपा के लोग आजकल इतने घबराये हुए हैं कि वे अपने ही लोगों पर हमला करने लगे हैं। उन्होंने बहुजन समाज पार्टी (बसपा) के राष्ट्रीय समन्वयक आकाश आनंद को पद से हटायें जाने की तरफ भी इशारा करते हुए कहा कि एक दल (भाजपा) अपनी पर हमला कर रहा है तो दूसरा अपनी को ही निकाल रहा है। उन्होंने दावा किया कि इन दोनों पार्टियों के बीच सातगांठ हैं।

नहीं है। लोकसभा चुनाव के तीन चरणों के बाद अपने पुरों के नीचे जमीन खिसकती देख कांग्रेस नेता अब जातिवादी टिप्पणियों का सहारा ले रहे हैं। प्रदर्शनकारियों ने देश के लोगों और विदेश में रहने वाले भारतीयों का अपमान करने के लिए पूर्व पार्टी प्रमुख राहुल गांधी सहित कांग्रेस नेताओं से माफी की मांग की। अपनी टिप्पणियों को लेकर उठे विवाद के बीच पित्रोदा ने बुधवार को 'इंडियन ओवरसीज कांग्रेस' के अध्यक्ष पद से इस्तीफा दे दिया। पित्रोदा ने सोशल मीडिया पर व्यापक रूप से प्रसारित एक साक्षात्कार में कहा, "हम भारत जैसे विविधता से भरे देश को एकजुट रख सकते हैं। जहां पूर्व के लोग चीनी जैसे लगते हैं, पश्चिम के लोग अरब जैसे दिखते हैं, उत्तर के लोग गोरे और दक्षिण भारतीय अफ़्रीकी जैसे लगते हैं।"



के लोग आजकल घबराए हुए हैं और इतने घबराए हुए हैं कि वे अपने ही लोगों पर हमला करने लगे हैं। उन्होंने कहा, "प्रधान सांसद जी का कल का भाषण आपने सुना होगा। अभी तक तो हमें, आपको और सबको बुरा-भला कहते थे लेकिन आज अपने-अपनों पर ही हमला कर रहे हैं।"

मोदी ने बुधवार को हैदराबाद के वेमुलावाड़ा में एक चुनावी रैली में कांग्रेस सांसद राहुल गांधी पर निशाना साधते हुए कहा था, "आपने देखा होगा कांग्रेस के शहजादे (राहुल गांधी की ओर इशारा करते हुए) पिछले पांच साल से सुबह उठते ही माला जपना शुरू करते थे। पांच साल से वह एक ही माला जपते थे। पांच उद्योगपति... फिर धीरे-धीरे कहने लगे... अंबानी, अडानी... लेकिन जब से चुनाव घोषित हुआ है इन्होंने अंबानी अडानी को गाली देना बंद कर दिया।" उन्होंने कहा, "जरा ये शहजादे घोषित करे कि इस चुनाव में अंबानी-अडानी से कितना माल उठाया है? काले धन के कितने बोरे भर के रुपये मारे हैं? क्या महेंद्र सिंह धोनी जैसे क्रिकेटर्स की तरह नहीं हैं लेकिन काफी लोग मुझे जानते हैं। मैं कभी-कभी भारत जाता हूँ और लोग मुझे जानते हैं जो एथलेटिक्स के लिए अच्छा है।" लोकायुक्त के बारे में जानते हैं और ओलंपिक स्वर्ण पदक के कारण एथलेटिक्स का अनुसरण करते हैं।" चोपड़ा ने अम्ब्यास के लिए पिछले कुछ महीने दक्षिण अफ्रीका, तुर्की और स्विट्जरलैंड में बिताये। चोपड़ा से पूछा गया कि क्या उनकी योजना डायमंड लीग की प्रत्येक प्रतियोगिता में भाग लेने की है तो उन्होंने कहा कि इसका फैसला उनके को करेगा।

## पलायन, अराजकता, बड़े पैमाने पर भ्रष्टाचार का दंश झेल रहा है झारखंड : सीतारमण

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

**रांची/भाषा।** केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने बृहस्पतिवार को आरोप लगाया कि झारखंड बड़े पैमाने पर भ्रष्टाचार, पलायन और अराजकता का खामियाजा भुगत रहा है और राज्य के शासन में बदलाव समय की जरूरत है। सीतारमण ने यहां एक कार्यक्रम में कहा कि झारखंड के प्रति सौतेला व्यवहार किए जाने के आरोप निराधार हैं। उन्होंने कहा, (आदिवासी प्रतीक) बिरसा मुंडा की प्रकृति से भरपूर यह भूमि अब बड़े पैमाने पर भ्रष्टाचार का शिकार हो गई है... यह पलायन और अराजकता का दंश भी झेल रही है। और यहां उद्योगों के लिए अनुकूल माहौल नहीं है।



सीतारमण ने कहा कि उद्योगों की बहाली के जरिए पूर्वी भारत देश के विकास का इंजन बन सकता है। केंद्रीय मंत्री ने कहा कि खनिजों के मूल्य संवर्धन पर ध्यान केंद्रित किया जाना चाहिए, क्योंकि झारखंड में देश की 40 प्रतिशत खनिज संपदा है।

मंत्री ने कहा, "कारोबार में सुगमता के मामले में झारखंड शीर्ष पांच राज्यों में शुमार

## ऑनलाइन जुआ में हारने पर व्यक्ति ने पत्नी, बेटी की हत्या करने के बाद खुदकुशी की

**भुवनेश्वर/भाषा।** ओडिशा के झारसुगुड़ा में बृहस्पतिवार सुबह एक कार से एक व्यक्ति, उसकी पत्नी और 12 वर्षीय बेटी के शव बरामद किये गए। पुलिस ने यह जानकारी दी। झारसुगुड़ा के पुलिस अधीक्षक परमार स्मित परोत्तमदास ने बताया कि मृतकों की पहचान सुजीत है, उनकी पत्नी खुशबू और बेटी अर्पिता के रूप में हुई है। उन्होंने बताया कि जिले के लखनपुर पुलिस थाना क्षेत्र में बनीपाहवा के पास एक मैदान में खड़ी कार से उनके शव बरामद किए गए, जिन पर गोलियां लगने के घायल हैं। उन्होंने बताया कि शुरूआती जांच से पता चला है कि ऑनलाइन जुआ में लाखों रुपये हारने के बाद परेशान होकर सुजीत ने पहले अपनी पत्नी तथा बेटी को गोली मारी और फिर खुदकुशी कर ली।

## ताजा वीडियो में दावा : बलात्कार के झूठे मामले दर्ज कराने के लिये महिलाओं को छला गया

**कोलकाता/भाषा।** पश्चिम बंगाल की बहुचर्चित संदेशखालि घटना के संबंध में एक कथित वीडियो में दावा किया गया है कि भारतीय जनता पार्टी की एक स्थानीय महिला नेता ने कई महिलाओं से सावे कागज पर हस्ताक्षर कराये और बाद में सत्कारुड तृणमूल कांग्रेस नेताओं के खिलाफ बलात्कार एवं यौन उत्पीड़न की शिकायत दर्ज कराने में उसका इस्तेमाल किया गया। इन वीडियो को लेकर सत्कारुड तृणमूल ने भाजपा पर झूठ फेलाने का आरोप लगाया है।

## राम मंदिर पर 'बाबरी ताला' लगाने का आरोप 'सरसर झूठ' : प्रियंका

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

**रायबरेली (उम्र)/भाषा।** कांग्रेस के सत्ता में आने पर अयोध्या के राम मंदिर में 'बाबरी ताला' लगा दिये जाने के प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के आरोप को 'सरसर झूठ' करार देते हुए पार्टी महासचिव प्रियंका गांधी वाद्रा ने बृहस्पतिवार को कहा कि उनकी पार्टी कई बार कह चुकी है कि वह अदालत के फैसले का सम्मान करती है।



रायबरेली में अपने भाई एवं कांग्रेस प्रत्याशी राहुल गांधी के पक्ष में प्रचार कर रही प्रियंका ने यहां संवाददाताओं से बातचीत में 'बाबरी ताले' को लेकर प्रधानमंत्री द्वारा लगाये गये आरोप के बारे में पूछे जाने पर कहा, "यह सरसर झूठ है। कांग्रेस पार्टी ने कई बार कहा है कि वह (राम जन्म भूमिबाबरी मस्जिद मामले में) अदालत के फैसले का सम्मान करेगी। हमने (अतीत में) ऐसा किया है और भविष्य में भी ऐसा ही करेंगे।"

# भारतीय महिला टीम 21 रन से जीती, टी20 शृंखला में 5-0 से क्लिनि स्वीप किया

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

**सिलहट (बांग्लादेश)/भाषा।** रिचा घोष की नाबाद 28 रन की तेजतर्रार पारी के बाद राधा यादव (24 रन देकर तीन विकेट) की शानदार गेंदबाजी से भारत ने बृहस्पतिवार को यहां बांग्लादेश के खिलाफ पांचवें और अंतिम महिला टी20 अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट मैच में 21 रन से जीत हासिल कर शृंखला में 5-0 से क्लिनि स्वीप किया।



बांग्लादेश ने 157 रन के लक्ष्य का पीछा करते हुए अच्छी शुरुआत की लेकिन बायें हाथ की स्पिनर राधा यादव के शीर्ष क्रम को झकझोरने से उसकी टीम 20 ओवर में छह विकेट पर 136 रन ही बना सकी। उसके लिए रिचु मोनी की 37 रन और शोरिका खातून की नाबाद 28 रन

के बीच 32 रन की बड़ी साझेदारी थी। लेग स्पिनर आशा शोभना (25 रन देकर दो विकेट) ने यह भागीदारी तोड़ी। उन्होंने मोनी को 17वें ओवर में आउट कर धरेशू टीम की उम्मीद तोड़ दी। बांग्लादेश ने 10 ओवर में पांच विकेट गंवाकर 52 रन बना लिये थे लेकिन मोनी और शोरिका ने मिलकर हर मौके का फायदा उठाकर बाउंड्री लगाकर और रद्दाइक रोेट करते हुए उम्मीद बंधाई।

## राहुल की कप्तानी की आलोचना लेकिन अंतिम दो मैच में टीम की अगुआई करने की संभावना

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

**नई दिल्ली/भाषा।** सनराइजर्स हैदराबाद के खिलाफ बुधवार को करारी हार के बाद आईपीएल प्ले ऑफ की दौड़ से लगभग बाहर होने से लखनऊ सुपरजाइंट्स के कप्तान के रूप में लोकेश राहुल के भविष्य को लेकर बहस तेज हो गई है।



अटकलें लगाई जा रही थी कि कप्तान स्वयं अपना पद छोड़कर बाकी बचे दो मैचों में अपनी बल्लेबाजी पर ध्यान दे सकते हैं। हालांकि सिर्फ दो मैच बचे होने के कारण राहुल के टीम की अगुआई करते रहने की उम्मीद है। आईपीएल के एक सूत्र ने नाम जाहिर नहीं करने

## भारत में खेलना मेरे लिए अच्छा रहेगा, लेकिन वहां कई समारोह भी होंगे : नीरज चोपड़ा

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

**दोहा/भाषा।** अम्ब्यास के कारण अधिकतर विदेश में रहने वाले ओलंपिक चैंपियन नीरज चोपड़ा ने गुरुवार को स्वीकार किया कि उनकी स्टाफ खिलाड़ी की छवि भारत में उनके अम्ब्यास और प्रतिस्पर्धा में रोजा बन जाती है। मौजूदा विश्व और एशियाई खेलों के चैंपियन 26 वर्षीय चोपड़ा शुक्रवार को यहां डायमंड लीग के पहले चरण में हिस्सा लेंगे।



चोपड़ा ने प्रतियोगिता से पहले संवाददाता सम्मेलन में कहा, "मेरे लिए मेरा खेल सबसे अधिक महत्वपूर्ण है। अगर मैं भारत में खेलता हूँ तो यह मेरे प्रोफाइल के लिए अच्छा होगा लेकिन वहां कई समारोह और विवाह समारोह भी हैं। इसके अलावा मैं अपने परिवार और दोस्तों से भी मिलना चाहता हूँ, लेकिन यह ओलंपिक वर्ष है और मेरे लिए अम्ब्यास करना सबसे अधिक महत्वपूर्ण है।" उन्होंने कहा, "तो क्यों ओलंपिक से पहले मैं भारत में ही अम्ब्यास करता था लेकिन अभी मैं केवल अपने खेल पर ध्यान देना चाहता हूँ।" बाद में भारत में अम्ब्यास करंगा।" चोपड़ा यहां से भारत जाएंगे जहां वह भुवनेश्वर में 12 से 15 मई के बीच होने वाले फेडरेशन कप में भाग लेंगे। पिछले तीन साल में यह पहला अवसर होगा जबकि वह भारत में

किसी प्रतियोगिता में हिस्सा लेंगे। वह जानते हैं कि भारत में उनका घेरा जाना पहचाना है और उनकी उपस्थिति से किस तरह से देश में उनके खेल का महत्व बढ़ा। उन्होंने कहा, "यह विराट कोहली या महेंद्र सिंह धोनी जैसे क्रिकेटर्स की तरह नहीं है लेकिन काफी लोग मुझे जानते हैं। मैं कभी-कभी भारत जाता हूँ और लोग मुझे जानते हैं जो एथलेटिक्स के लिए अच्छा है।" लोकायुक्त के बारे में जानते हैं और ओलंपिक स्वर्ण पदक के कारण एथलेटिक्स का अनुसरण करते हैं।" चोपड़ा ने अम्ब्यास के लिए पिछले कुछ महीने दक्षिण अफ्रीका, तुर्की और स्विट्जरलैंड में बिताये। चोपड़ा से पूछा गया कि क्या उनकी योजना डायमंड लीग की प्रत्येक प्रतियोगिता में भाग लेने की है तो उन्होंने कहा कि इसका फैसला उनके को करेगा।



## दक्षिण भारत राष्ट्रमत



## मारुति ने पेश की नई पीढ़ी की स्विफ्ट, हैचबैक खंड पर रहेगी खास नजर

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

नयी दिल्ली/की अग्रणी वाहन ब्रान्ड मारुति सुजुकी इंडिया ने बृहस्पतिवार को कहा कि वह छोटी कारों के खंड को 'फिर से सक्रिय' करना जारी रखेगी क्योंकि अगले कुछ वर्षों में इसके दोबारा स्पर्धा पकड़ने की उम्मीद है। कंपनी के प्रबंध निदेशक एवं मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीईओ) हिसाशी ताकूची ने लोकप्रिय छोटी कार स्विफ्ट की नई पीढ़ी को पेश करते हुए यह बात कही। उन्होंने कहा कि मारुति का लक्ष्य ग्राहकों की अलग-अलग जरूरतों को पूरा करना है और वह वर्ष 2030-31 तक 40 लाख इकाइयों बेचने का लक्ष्य लेकर चल रही है। ताकूची ने कहा कि प्रवेश स्तर खंड यात्री कारों की बिक्री के

लिहाज से उच्च मात्रा वाला बना हुआ है जिसमें लगभग 28 प्रतिशत कारों की बिक्री होती है। ताकूची ने कहा, बाजार के अग्रणी के तौर पर हमने उस समय हैचबैक खंड में फिर से नई जान फूंकने का जिम्मा उठाया जब इस खंड को असल में वृद्धि उत्प्रेरक की जरूरत है। हमें भारत की वृद्धि की गाथा पर पूरा भरोसा है। उन्होंने कहा, जापान जैसे विकसित देशों में प्रति 1000 आबादी पर 600 कारें हैं जबकि भारत में यह अनुपात केवल 32 वाहनों का है। इस तरह भारत में कार खरीदने की चाहत रखने वाले लोगों की बड़ी संख्या है। उन्होंने कहा कि कार स्वामित्व बढ़ने के साथ हैचबैक खंड कई ग्राहकों के लिए शुरूआती बिंदु का काम करेगा। इस संभावना को ध्यान में रखते हुए मारुति सुजुकी हैचबैक खंड पर अपना ध्यान बनाए रखेगी।



## दिव्या खोसला की फिल्म 'सावी' का नया टीजर रिलीज

मुंबई/एजेन्सी

बॉलीवुड अभिनेत्री दिव्या खोसला की आने वाली फिल्म सावी का नया टीजर रिलीज हो गया है। अभिनय देव निर्देशित सावी-ए ब्लडी हाउसवाइफ फैंस के बीच चर्चा का विषय बना हुआ है। पिछले कुछ दिनों में, दर्शकों ने दिव्या खोसला को फिल्म सावी में एक साधारण हाउसवाइफ के किरदार में देख रहे हैं, जिसमें उन्होंने खुलासा किया कि वह एक खतरनाक जेलब्रेक करने की योजना बना रही है। हालांकि पहले बहुत अधिक डिटेल्स नहीं दिए गए थे, पर अब इस नए टीजर में यह जानकारी शेर की गयी है कि सावी इतना कठोर कदम क्यों उठा रही है। नये टीजर में, सावी-एक घायल हाउस वाइफ यह बात करती हुई दिखाई

देती है कि कैसे लोग अपने परिवार के लिए किसी भी हद तक जा सकते हैं और वह भी बेसा ही कर रही है। जेल से भागने में सफल होने को लेकर परेशान दिखाई देती है। फैंस भी यह देखते हुए नजर आते हैं कि कैसे एक हेल्पलेस मां यदि उसे कुछ हो गया तो अपने बच्चों के देखभाल करने की गृहणर लगाते हुए नजर आती है। फिल्म सावी का निर्माण विशेष एंटरटेनमेंट और टी-सीरीज के बैनर तले मुकेश भट्ट, भूषण कुमार और कृष्ण कुमार द्वारा किया गया है। शिव चाना और साक्षी भट्ट ने को प्रोड्यूस किया है। इस फिल्म में दिव्या खोसला के साथ अनिल कपूर और हर्षवर्द्धन राणे भी नजर आएंगे। फिल्म की पूरी शूटिंग लंदन में की गई है। फिल्म सावी 31 मई, 2024 को सिनेमाघरों में रिलीज होगी।

## प्रदर्शनी



गुरुवार को हैदराबाद के बंजारा हिस्स में हेलिफ़ प्रदर्शनी की तारीख की घोषणा के दौरान अभिनेत्री और मॉडल।

## पाकिस्तान के पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान ने नौ मई के दंगों पर माफी मांगने से किया इनकार

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

इस्लामाबाद। पाकिस्तान के, जेल में बंद पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान ने पिछले साल नौ मई को हुए दंगों के लिए माफी मांगने से इनकार कर दिया है। इससे एक दिन पहले सैन्य शासन ने उनकी पार्टी के से तब तक बातचीत करने से इनकार कर दिया था जब तक खान इन दंगों के लिए सार्वजनिक रूप से माफी नहीं मांगते। डॉन अखबार में प्रकाशित खबर के मुताबिक, बुधवार को 19 करोड़ पाउंड के अल कादिर भ्रष्टाचार मामले में अदालत में पेश होने के बाद इमरान ने

मीडियाकर्मीयों से कहा कि वह 2014 में अपनी पाकिस्तान तहरीक-इसाफ पार्टी (पीटीआई) द्वारा किए गए धरने की जांच का सामना करने के लिए भी तैयार हैं। खबर के अनुसार, जब उनसे पूछा गया कि क्या वह नौ मई को हुए हिंसक विरोध प्रदर्शनों के लिए माफी मांगेंगे तो 71 वर्षीय इमरान ने कोई जवाब नहीं दिया। उन्होंने हालांकि कहा कि वह उस समय हिरासत में थे और उन विरोध प्रदर्शनों से अनजान थे। पूर्व प्रधानमंत्री ने कहा, मैंने (पूर्व) प्रधान न्यायाधीश उमर अता बंदियाल के सामने नौ मई को हुए दंगों की निंदा की थी। इमरान खान ने बताया कि उन्हें विरोध प्रदर्शनों के बारे में तब पता चला जब वह

पाकिस्तान के तत्कालीन प्रधान न्यायाधीश उमर अता बंदियाल के सामने पेश हुए थे। खान पिछले साल अगस्त से जेल में बंद हैं। उनके खिलाफ भ्रष्टाचार से लेकर आधिकारिक गोपनीयता अधिनियम का उल्लंघन करने समेत कई मामले दर्ज हैं। पीटीआई संस्थापक, इंटर-सर्विसेज पब्लिक रिलेशंस के महानिदेशक के मंगलवार को हुए संवाददाता सम्मेलन से संबंधित एक सवाल का जवाब दे रहे थे, जिसमें महानिदेशक ने नौ मई के हिंसक विरोध प्रदर्शनों में शामिल लोगों से माफी मांगने और कोई भी बातचीत करने से पहले अराजकता की राजनीति बंद करने की मांग की थी।

## अक्षरा सिंह और मोनालिसा ने एयरब्रिज पर किया फोटोशूट

मुंबई/एजेन्सी



भोजपुरी एक्ट्रेस अक्षरा सिंह ने बुधवार को अपनी ट्वैल पार्टनर मोनालिसा के साथ तस्वीरें शेर की, जिसमें दोनों एयरब्रिज के अंदर खड़ी हुईं नजर आ रही हैं। तस्वीरों में अक्षरा ब्राइट येलो शर्ट और स्विट्स में नजर आ रही हैं। उन्होंने अपने बालों को खुला रखा और सनलासेस लगाए हुए हैं। अपने लुक को उन्होंने क्लियर हील्स के साथ पूरा किया। वहीं मोनालिसा ने व्हाइट टॉप के साथ ब्लू डेनिम जैकेट पहनी हुई हैं। उन्होंने नो-मेकअप लुक चुना और अपने बालों को पोनीटेल में बांधा। पोस्ट को कैप्शन देते हुए एक्ट्रेस ने लिखा, आज के मंडेटी जगह पर हमारा साथ देते हुए कोई और नहीं बल्कि मोनालिसा जी हैं। साथ ही उन्होंने हैशटैग ट्वैल और ट्वैल पार्टनर ऑफ डे' को जोड़ा।

इसके साथ ही उन्होंने अपनी पोस्ट में 'पटाखा गुड़ी' का म्यूजिक ऐड किया। पोस्ट के कमेंट सेक्शन में एक फैन ने लिखा, दो सुपरस्टार एक साथ। एक अन्य यूजर ने कहा, आप दोनों बहुत खूबसूरत लग रहे हैं।

वर्कफ्रंट की बात करें तो अक्षरा को हाल ही में पंजाबी सिंगर मनकीरत औलख के साथ 'डिफेंडर' नामक म्यूजिक वीडियो में देखा गया था।

## हिंदुस्तान पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन लि. ने शानदार वित्तीय प्रदर्शन किया

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

नई दिल्ली/दक्षिण भारत। हिंदुस्तान पेट्रोलियम कॉर्पोरेशन लिमिटेड (एचपीएसएल) ने वित्तीय वर्ष 2023-24 के दौरान 16,015 करोड़ रुपए के रिकॉर्ड समेकित कर पश्चात लाभ (पिछले वित्तीय वर्ष के दौरान 6,980 करोड़ रुपए का समेकित शुद्ध घाटा) के साथ शानदार वित्तीय प्रदर्शन दर्ज किया है।

वित्तीय वर्ष 2023-24 के दौरान स्टैंडअलोन पीएटी भी अब तक का सबसे अधिक 14,694 करोड़ रुपए (पिछले वित्तीय वर्ष के दौरान 8,974 करोड़ रुपए का स्टैंडअलोन शुद्ध घाटा) था। जनवरी-मार्च 2024 की अवधि के

लिए स्टैंडअलोन पीएटी 2,843 करोड़ रुपए है, जो पिछली तिमाही अक्टूबर-दिसंबर 2023 के दौरान रिपोर्ट किए गए 529 करोड़ रुपए के पीएटी से 437 प्रतिशत ज्यादा



है। जनवरी-मार्च 2023 के दौरान पीएटी 3,223 करोड़ रुपए था। कंपनी ने जनवरी-मार्च 2024 तिमाही के लिए परिचालन से 1,21,532 करोड़ रुपए का राजस्व दर्ज किया, जो पिछले वर्ष की इसी तिमाही के 1,14,445 करोड़ रुपए के परिचालन राजस्व से

6.2 प्रतिशत ज्यादा है। वित्तीय वर्ष 2023-24 के लिए, परिचालन से राजस्व 4,61,638 करोड़ रुपए (पिछले वर्ष के दौरान 4,66,192 करोड़ रुपए) था।

वित्तीय वर्ष 2023-24 के लिए औसत जीआरएम (निर्यात शुल्क का सकल) 9.08 डॉलर प्रति बैरल (पिछले वित्तीय वर्ष के दौरान डॉलर 12.09 प्रति बैरल) था। जीआरएम में कमी अंतरराष्ट्रीय प्रॉडक्ट क्रैक्स की प्रवृत्ति के अनुरूप है।

निदेशक मंडल ने 1:2 के अनुपात में बोनस शेर जारी करने की सिफारिश की है, यानी कंपनी के सदस्यों की मंजूरी के अधीन, 10 रुपए के प्रत्येक पूर्ण भुगतान वाले दो मौजूदा इक्विटी शेरों के लिए 10 रुपए का एक नया बोनस इक्विटी शेर जारी किया जाएगा।

## स्वागत



रायबरेली में कांग्रेस नेता प्रियंका गांधी वाड़ा का गुरुवार को लोकसभा चुनाव के लिए एक चुनावी रैली के दौरान स्वागत किया गया।

## चारधाम यात्रा शुक्रवार को आरंभ, पहले दिन खुलेंगे केदारनाथ सहित तीन धामों के कपाट

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

देहरादून। उत्तराखंड के उच्च गढ़वाल क्षेत्र में स्थित प्रसिद्ध केदारनाथ, गंगोत्री और यमुनोत्री धामों के कपाट शीतकाल के दौरान छह माह बंद रहने के बाद शुक्रवार को अक्षय तृतीया के पर्व पर श्रद्धालुओं के लिए खोल दिए जाएंगे और इसके साथ ही इस साल की चारधाम यात्रा का आरंभ हो जाएगा। मंदिर समितियों ने बताया कि केदारनाथ और यमुनोत्री के कपाट सुबह सात बजे खुलेंगे जबकि गंगोत्री के कपाट दोपहर बाद 12 बजेकर 20 मिनट पर खुलेंगे। उनके अनुसार चारधाम के नाम से प्रसिद्ध धामों में शामिल एक अन्य धाम बदरीनाथ के कपाट 12 मई को सुबह छह बजे खुलेंगे। बदरीनाथ केदारनाथ मंदिर समिति के मीडिया प्रभारी हरीश गौड़ ने बताया कि केदारनाथ मंदिर के कपाटोद्घाटन के लिए रवाना हुए। यात्रियों को हरी झंडी दिखाकर रवाना करते हुए उत्तराखंड के कैबिनेट मंत्री प्रेमचंद अग्रवाल ने कहा कि इस वर्ष चारधामों के दर्शन के लिए रिकार्ड



जा रहा है जो हेलीकॉप्टर के माध्यम से वहां पहुंचाए गए हैं। चारधाम यात्रा पंजीकरण बुलेटिन के अनुसार, वेब पोर्टल, मोबाइल एप और व्हाट्सएप के माध्यम से अब तक पंजीकरण की संख्या 22,28,928 पहुंच चुकी है। इस बार भी सरकार ने चारों धामों के कपाट खुलने के अवसर पर हेलीकॉप्टर से पुष्पवर्षा कराने की आर्थिकी की रीढ़ माना जाता है। चारों धामों के सदियों में भारी बर्फवारी और भीषण ठंड की चपेट में रहने के कारण उनके कपाट हर साल अक्टूबर-नवंबर में श्रद्धालुओं के लिए बंद कर दिये जाते हैं जो अगले साल दोबारा अग्रेत-नई में फिर खोल दिये जाते हैं।

संख्या में श्रद्धालु पहुंचेंगे। हर साल गर्मियों में होने वाली चारधाम यात्रा के शुरू होने का स्थानीय जनता को भी इंतजार रहता है। छह माह तक चलने वाली इस यात्रा के दौरान देश-विदेश से आने वाले लाखों श्रद्धालु और पर्यटक जनता के रोजगार और आजीविका का साधन हैं और इसीलिए चारधाम यात्रा को गढ़वाल हिमालय की आर्थिकी की रीढ़ माना जाता है। चारों धामों के सदियों में भारी बर्फवारी और भीषण ठंड की चपेट में रहने के कारण उनके कपाट हर साल अक्टूबर-नवंबर में श्रद्धालुओं के लिए बंद कर दिये जाते हैं जो अगले साल दोबारा अग्रेत-नई में फिर खोल दिये जाते हैं।

## 'बाहुबली : क्राउन ऑफ ब्लड' अपने मल्टी एनिमेशन से दर्शकों को लुभाएगी : राजामौली

मुंबई/एजेन्सी

दक्षिण भारतीय फिल्मों के जानेमाने निर्देशक एस.एस. राजामौली का कहना है कि बाहुबली: क्राउन ऑफ ब्लड अपने भव्य एनिमेशन, भावनात्मक गहराई और पेशीवा किरदारों से दर्शकों को लुभाएगी। 'बाहुबली: क्राउन ऑफ ब्लड' का प्रोडक्शन ग्राफिक इंडिया और आर्का मीडियावर्क्स प्रोडक्शन ने किया है। यह एस.एस. राजामौली और शरद देवराज की पेशकश है। इसकी स्ट्रीमिंग 17 मई, 2024 से सिर्फ डिज्नी+ हॉटस्टार पर होगी। डिज्नी+ हॉटस्टार ने हैदराबाद के एएमवी सिनेमास में अपनी आगामी एनिमेटेड सीरीज बाहुबली: क्राउन ऑफ ब्लड की दुनिया को पेश किया है। निर्देशन जीवन जे. कांग और नवीन जॉन ने किया है। एस.एस. राजामौली ने कहा, हैदराबाद की मेरे दिल में एक खास जगह है। बाहुबली फ्रेंचाइजी इसी शहर में बना था। बाहुबली: क्राउन ऑफ ब्लड के साथ बाहुबली की कहानी के नये अध्याय से पर्व



हटाने के लिये हैदराबाद आकर बेहतरीन लग रहा है। ग्राफिक इंडिया, आर्का मीडियावर्क्स और डिज्नी+ हॉटस्टार के साथ मिलकर काम करने का अनुभव शानदार था। भारत में पुराना एनिमेशन लाने के लिये उनका जुनून और समर्पण प्रेरक था। साथ मिलकर हमने ऐसी कहानी बुनी है, जो न सिर्फ बाहुबली की दुनिया का विस्तार करती है, बल्कि अपने भव्य एनिमेशन, भावनात्मक गहराई और पेशीवा किरदारों से दर्शकों को भी लुभाएगी। साम्राज्यों की टक्कर देखने के लिये तैयार हो जाइये, क्योंकि माहिष्मती के महान योद्धा डिज्नी+ हॉटस्टार

पर बाहुबली: क्राउन ऑफ ब्लड में अपनी मातृभूमि को बचाने के लिये एकजुट होंगे। गौरव बैनर्जी, हेड- कंटेन्ट, डिज्नी+ हॉटस्टार एंड एचएसएफ एंटरटेनमेंट नेटवर्क, डिज्नी स्टार ने कहा, डिज्नी+ हॉटस्टार में हम हमेशा ऐसी कहानियां लाने पर यकीन रखते हैं, जो देशभर के लोगों को पसंद आएंगे। और बाहुबली: क्राउन ऑफ ब्लड के साथ हमारा मकसद एनिमेशन को नई उंचाइयों पर पहुंचाना है। महान फिल्मकार एस.एस. राजामौली के साथ काम करना और ग्राफिक इंडिया के साथ हमारी लंबी भागीदारी उसी दिशा में

एक कदम है। बाहुबली: क्राउन ऑफ ब्लड हर किसी के लिये है। चाहे आप बाहुबली फ्रेंचाइजी के प्रशंसक हों या इसका पहली बार अनुभव करने जा रहे हों। यह सभी को पसंद आने वाला है। बाहुबली: क्राउन ऑफ ब्लड के सह-रचनाकार, लेखक एवं निर्माता शरद देवराज ने कहा, बाहुबली: क्राउन ऑफ ब्लड को प्रशंसकों और नये दर्शकों के लिये नई उंचाई देती है। इस किरदार को अपनी आवाज देना मेरे लिये किसी सपने के जैसा रहा। मुझे लगा कि मैं एक नई दुनिया में कदम रख रहा हूँ, जो पहले किसी ने नहीं देखी।

फ्रेंचाइजी की विरासत के मुताबिक हो। एस.एस. राजामौली जैसे दूरदर्शी फिल्मकार के साथ काम करना सम्मान की बात थी। उनकी प्रेरणा और सहयोग से हमने लगातार काम किया और ऐसी कहानी बना दी, जो फिल्मों के शौकीन लोगों को बाहुबली की दुनिया गहराई से दिखाएगी। इसमें माहिष्मती की अनकही कहानियाँ और छुपे रहस्य होंगे। आकर्षक एनिमेटेड दृश्यों, पेशीवा किरदारों और विलचरप कहानियों के साथ, बाहुबली: क्राउन ऑफ ब्लड भारतीय एनिमेशन के परिदृश्य को बदलने के लिये तैयार है। हम बेसब्री से इंतजार कर रहे हैं कि डिज्नी+ हॉटस्टार पर दर्शक इसका अनुभव लें। बाहुबली की आवाज बने शरद केलेकर ने कहा, मैंने कई किरदारों को अपनी आवाज दी है, लेकिन बाहुबली: क्राउन ऑफ ब्लड की मेरे दिल में एक खास जगह है। मैं इस फ्रेंचाइजी के साथ लंबे वक्त से जुड़ा हूँ। बाहुबली: क्राउन ऑफ ब्लड इस फ्रेंचाइजी को प्रशंसकों और नये दर्शकों के लिये नई उंचाई देती है। इस किरदार को अपनी आवाज देना मेरे लिये किसी सपने के जैसा रहा। मुझे लगा कि मैं एक नई दुनिया में कदम रख रहा हूँ, जो पहले किसी ने नहीं देखी।

## मैं भाग्यशाली हूँ कि 'पीरियड ड्रामा' का चेहरा बन गई हूँ: अदिति राव हैदरी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

नई दिल्ली/भाषा। अभिनेत्री अदिति राव हैदरी को ऐतिहासिक पृष्ठभूमियों पर आधारित फिल्मों और शो (पीरियड ड्रामा) में अभिनय के लिए पहचान पाने पर सुखद अनुभूति होती है, लेकिन अब वह किसी अच्छी 'मिस्ट्री थ्रिलर' फिल्म में काम करना चाहती हैं। हैदरी को हाल में संजय लीला भंसाली की विभाजन के पूर्व के कालखंड पर आई शूखला 'हीरामंडी: ड डायमंड बाजार' में देखा गया। 'पीरियड ड्रामा' में उनके काम की शुरुआत 2018 में आई भंसाली की फिल्म 'पचावत' के साथ हुई थी जिसमें उन्होंने अलाउद्दीन खिलजी की पत्नी मेहरनुरसा का किरदार अदा किया था। उन्होंने इस बीच 'ताज : डिवाइडेड बाई ब्लड' और



'जुबिली' जैसे 'पीरियड ड्रामा' शो में भी काम किया। हैदरी को पिछले जमाने की कहानियों पर बने शो से जुड़े होने और उनका चेहरा बन जाने से खुशी मिलती है, लेकिन वह खुद को एक ही ढांचे में सीमित नहीं रखना चाहती। उन्होंने 'पीटीआई-भाषा' से कहा, मैं भाग्यशाली हूँ कि मुझे इन बेहतरीन पीरियड ड्रामा का चेहरा बनने का मौका मिला। किसी कारण से, लोगों और निर्देशकों को लगता है कि यह मेरे लिए कारण है और मैं इसका हिस्सा हूँ। मैं भी बहुत

सहज महसूस करती हूँ (पीरियड ड्रामा में काम करते हुए)। शायद यह संगीत, नृत्य, इतिहास और संस्कृति के प्रति मेरा प्यार है। पीरियड ड्रामा आपको उस जगह ले जाते हैं जो वास्तव में भारतीय है। 'हीरामंडी' में भी यह संपूर्ण भारतीय कला सौंदर्य, नृत्य, संगीत है। मैंने वास्तव में इसका आनंद उठाया। उन्होंने कहा, मेरे अंदर का कलाकार विविधतापूर्ण और समकालीन भूमिकाएं भी अदा करना चाहता है। हैदरी ने कहा कि वह मार्शल आर्ट आधारित फिल्म 'क्राउथिंग टाइगर, हिडन ड्रैगन' और मनोवैज्ञानिक थ्रिलर फिल्म 'गॉन गर्ल' जैसी परियोजनाओं पर भी काम करना चाहती हैं। उन्होंने कहा कि बहुत सारे लोग भंसाली का नाम भयंता और शानदार प्रस्तुति से जोड़ते हैं लेकिन उनका मानना है कि भंसाली गहराई से काम करने वाले निर्देशक भी हैं।



## जो भगवान व गुरु भक्ति में विश्वास करते हैं वे प्रभु प्राप्ति करते हैं : आचार्यश्री प्रसन्नसागर होसूर रोड सत्यसाईं निलयम में होगा अक्षय तृतीया कार्यक्रम

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूर। अंतर्मना 108 आचार्य श्री प्रसन्नसागरजी म.सा. कर्नाटक जैन भवन से जयनगर स्थित श्री आदिनाथ दिगंबर जैन मंदिर से विलसन गार्डन स्थित श्री शांतिनाथ दिगंबर जैन मंदिर होते हुए शहर के होसूर रोड स्थित सत्यसाईं निलयम सभागार पहुंचे और सत्य साईं संस्कृत सदन में मंगल प्रवेश किया। पत्रालाल

सरावगी सरोज सरावगी परिवार द्वारा आचार्य संघ के मंगल आगमन पर आचार्य श्री प्रसन्न सागर जी के चरण प्रक्षालन कर आरती उतारी और पुष्प वृष्टि की। आचार्य संघ भवन सभा मण्डप में विराजित हुए। उपाध्यायश्री पीयूष सागरजी महाराज ने सम्यकदर्शन, सम्यकज्ञान, सम्यकचारित्र विषय पर 10 से 12 मई तक आयोजित होने वाली प्रवचन माला के बारे में बताया और अक्षय तृतीया के पर्व के महत्व को बताया। उन्होंने कहा कि जो अक्षय तृतीया के दिन मुनिराज

को आहार देता है, वह साल भर के पुण्य को एक ही बार में अर्जित कर लेता है। सभागार में विशेष धर्मसभा को संबोधित करते हुए आचार्यश्री प्रसन्नसागरजी म.सा. ने कहा कि जो भगवान के प्रतिदिन दर्शन करते हैं, गुरुओं की वाणी को धित लगाकर प्रीतिपूर्वक सुनते हैं, वे नियम से भगवान को प्राप्त होते हैं। आत्मा से ध्यान करो, गुरुभक्ति करो। आचार्य मानतुंग ने, आचार्य समंतभद्र ने भक्ति से भगवान को पाया। आचार्यश्री ने कहा कि वे तीन कार्य

व्यर्थ हैं, पहला सब को खुश करने की कोशिश, दूसरा बदले का भाव और गुजरे हुए वक्त में डूबे रहना। संसार स्वार्थ से चलता है। आप कुछ भी करो, कुछ भी कहो, ये संसार भिन स्वार्थ के नहीं चल सकता। बेटे चार प्रकार के होते हैं पहला पुत्र, एक पिछले जन्म का लेनदार बेटा। उसे आप कितना भी पढाओ, कितना भी लिखाओ, उसका विवाह करो, उसका लेन देन पूरा हुआ और चल बसा, तो समझना वो लेनदार पुत्र था। दूसरा पुत्र पिछले जन्म का बैरी भी पुत्र होकर आता है। ऐसा पुत्र

कदम-कदम पर दुःख देता है, ऐसा पुत्र, पुत्र के रूप में दुश्मन होता है और पिछले जन्म का पूरा बदला लेता है। तीसरा पुत्र उदासीन पुत्र होता है, ऐसा पुत्र माँ-बाप को न सुख देता है, न दुःख, बस कहने का पुत्र होता है। चौथा पुत्र होता है-सेवक पुत्र। पिछले जन्म में आपने किसी की सेवा की और वही आपका पुत्र बनकर आ गया। ऐसा पुत्र सेवा करके सुख देता है, माँ-बाप की जी जान से सेवा करता है। बुढ़ापे का सहारा बनता ही है। माँ-बाप की कीर्ति को भी बढ़ाता है।



## कर्नाटक इनरवियर एसोसिएशन का वार्षिक ट्रेड फेयर 16 जुलाई से

### तीन दिवसीय ट्रेड फेयर की तैयारी बैठकें शुरू

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूर। कर्नाटक इनरवियर एसोसिएशन के सदस्यों की एक विशेष बैठक कोंटनपेट स्थित पूर्वी प्लाजा में हुई जिसमें इस वर्ष 16 से 18 जुलाई तक आयोजित ट्रेड फेयर के बारे में विस्तार से चर्चा हुई। ज्ञातव्य है कि एसोसिएशन इनरवियर व्यापार के विकास व नेटवर्किंग

के लिए प्रतिवर्ष 3 दिवसीय ट्रेडफेयर का आयोजन करता है जिसका सभी संबंधित व्यापारियों को बहुत इंतजार रहता है। इसी ट्रेड फेयर के आयोजन के संबंध में यह बैठक हुई। एसोसिएशन के अध्यक्ष दिलीप जैन ने सभी का स्वागत किया तथा ट्रेड फेयर को सफल बनाने के लिए अपील की। उपाध्यक्ष अश्विन सेमलानी ने बताया कि ट्रेड फेयर की तैयारियां शुरू हो गई हैं,

व्यापारियों से सम्पर्क करना शुरू कर दिया गया है। सचिव रविन्द्र बम्बोली ने बताया कि यह तीसरा वार्षिक ट्रेड फेयर इस बार पैलेस गार्डन स्थित गायत्री विहार सभागार में होगा। इस बैठक में कोषाध्यक्ष प्रकाश जैन, सहसचिव सैंकी जैन, सहकोषाध्यक्ष विनोद चौहान, मूलसिंह राजपुरोहित, राजेश चौपड़ा, अश्विन जैन, गौरव शर्मा, मनोज कुमार आदि अनेक सदस्य उपस्थित थे।



## संत विरागमुनि आदि के संयम दशक वर्ष महोत्सव में शामिल हुए शहरवासी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूर। पन्चासश्री विनयकुशलमुनिजी के शिष्य मुनिजी विरागमुनिजी, भय्यमुनिजी, साध्वीश्री जयशिशुविरतीशशश्रीजी व विनयशशश्रीजी के संयम ग्रहण का दशक वर्ष दिवस कैवल्य धाम ट्रस्ट के तत्वावधान में बहुत ही धूमधाम से मनाया गया। इस अवसर पर बेंगलूर से भी अनेक श्रद्धालु कैवल्य धाम पहुंचे और संतों को शुभकामनाएं दीं। ललित डकलिया

ने बताया कि डकलिया परिवार के चारों मुमुक्षुओं ने करोड़ों रुपए की सम्पत्ति का त्याग करके दस वर्ष पूर्व आज ही के दिन राजस्थान के पाली में संतश्री विनयकुशलमुनिजी के कर कर्मलों से जैन भागवती दीक्षा ग्रहण की थी। दशक वर्ष दिवस के साथ अक्षय तृतीया पर्व पर गणाधीश पन्चासश्री विनयकुशलमुनिजी के वर्षीयतप का पारणा भी सम्पन्न होगा तथा मेडिकल कॉलेज और करोड़ों की सम्पत्ति के मालिक छोटीवय के मुमुक्षु अरिहंत जैन की जैन भागवती दीक्षा के मुहुर्त की भी घोषणा की जाएगी।



## मंडारी हाईस्कूल का शत प्रतिशत रहा एसएसएलसी परीक्षा परिणाम

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूर। शहर के किन्नारी रोड स्थित सीबी मंडारी जैन हाईस्कूल का एसएसएलसी परीक्षा(दसवीं) का परिणाम 100 प्रतिशत रहा।

27 विद्यार्थियों ने डिक्टेशन प्राम की, 50 विद्यार्थियों ने प्रथम व 8 विद्यार्थियों ने द्वितीय श्रेणी प्राप्त की। स्कूल की गीताकुमारी ने 96 प्रतिशत अंक प्राप्त कर स्कूल में प्रथम, कुलदीप कुमार ने 93.92 प्रतिशत अंक प्राप्त कर द्वितीय तथा भावेश एस ने 93.76 प्रतिशत

अंक प्राप्त कर तृतीय स्थान प्राप्त किया। डिम्पल एन 93.44 प्रतिशत के साथ चौथे तथा राहुलकुमार 93.12 प्रतिशत अंक प्राप्त कर पांचवें स्थान पर रहे। स्कूल प्रबंधन व शिक्षकों ने सभी विद्यार्थियों को शुभकामनाएं दीं।

## प्रज्वल रेवन्ना के खिलाफ कोई भी पीडिता शिकायत दर्ज कराने नहीं पहुंची : राष्ट्रीय महिला आयोग

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूर/नई दिल्ली। कर्नाटक के सांसद प्रज्वल रेवन्ना के खिलाफ राष्ट्रीय महिला आयोग (एनसीडब्ल्यू) में शिकायत दर्ज कराने के लिए कोई भी पीडिता आगे नहीं आई और इसके पास पहुंची एक महिला शिकायतकर्ता ने तीन व्यक्तियों के खिलाफ शिकायत दर्ज कराने के लिए आयोग में आई थी। इस महिला ने खुद को कर्नाटक पुलिस अधिकारी के रूप में कथित तौर पर पेश किया और उन पर इस मामले में झूठी शिकायत देने के लिए दबाव डाला गया। आयोग ने कहा, "महिला ने बताया कि उसे कई फोन नंबरों से कॉल कर शिकायत करने की धमकी दी जा रही है। पीडिता ने स्थिति की गंभीरता को रेखांकित करते हुए अपने परिवार के लिए सुरक्षा की मांग की है।" एक अन्य घटनाक्रम

में आयोग ने कहा कि ऑनलाइन शिकायत दर्ज करने वाली 700 महिलाएं एक सामाजिक कार्यकर्ता समूह से जुड़ी हैं और मामले में मुख्य शिकायतकर्ता के साथ उनका कोई प्रत्यक्ष जुड़ाव या संबंध नहीं है। आयोग ने एक पोस्ट में कहा, "एनसीडब्ल्यू बताना चाहेगा कि प्रज्वल रेवन्ना मामले में 700 महिलाओं ने एनसीडब्ल्यू को कोई शिकायत नहीं दी है। कुछ मीडिया चैनल इस संबंध में गलत खबर चला रहे हैं।" पुलिस ने घर में काम करने वाली एक महिला की शिकायत के आधार पर प्रज्वल रेवन्ना और उनके पिता जद (एन) विधायक एवं पूर्व मंत्री एचडी रेवन्ना के खिलाफ यौन उत्पीड़न और आपराधिक धमकी देने का मामला दर्ज किया था। प्रज्वल (33) हासन लोकसभा सीट से भाजपा-जद(एस) गठबंधन के उम्मीदवार हैं। इस सीट पर 26 अप्रैल को मतदान हुआ था।

आयोग ने कहा कि ऑनलाइन शिकायत दर्ज करने वाली 700 महिलाएं एक सामाजिक कार्यकर्ता समूह से जुड़ी हैं और मामले में मुख्य शिकायतकर्ता के साथ उनका कोई प्रत्यक्ष जुड़ाव या संबंध नहीं है। आयोग ने एक पोस्ट में कहा, "एनसीडब्ल्यू बताना चाहेगा कि प्रज्वल रेवन्ना मामले में 700 महिलाओं ने एनसीडब्ल्यू को कोई शिकायत नहीं दी है। कुछ मीडिया चैनल इस संबंध में गलत खबर चला रहे हैं।" पुलिस ने घर में काम करने वाली एक महिला की शिकायत के आधार पर प्रज्वल रेवन्ना और उनके पिता जद (एन) विधायक एवं पूर्व मंत्री एचडी रेवन्ना के खिलाफ यौन उत्पीड़न और आपराधिक धमकी देने का मामला दर्ज किया था। प्रज्वल (33) हासन लोकसभा सीट से भाजपा-जद(एस) गठबंधन के उम्मीदवार हैं। इस सीट पर 26 अप्रैल को मतदान हुआ था।



## तेयुप राजाजीनगर की 'वीतराग पथ कार्यशाला' में संयम पथ पर अग्रसर होने के तरीके बताए

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूर। तेरापंथ साध्वीश्री सिद्धप्रभाजी एवं उदितयशशी के सांनिध्य में अभातेयुप के निर्देशन में तेयुप राजाजीनगर द्वारा बेंगलूर स्तरीय वीतराग पथ कार्यशाला का आयोजन अभातेयुप वरिष्ठ उपाध्यक्ष पवन मांडोत की अध्यक्षता में राजाजीनगर में किया गया। राजाजीनगर सभा के अध्यक्ष रोशनलाल कोठारी एवं तेयुप उपाध्यक्ष कमलेश गन्ना ने अपने विचार व्यक्त करते हुए सभी का स्वागत किया। साध्वीश्री सिद्धप्रभाजी ने कहा कि हम सबका परम लक्ष्य राग से वीतराग की ओर बढ़ने का होना

चाहिए। हमें संयमय जीवन जीना चाहिए और वीतराग पथ की ओर अग्रसर होने के सभी प्रयास करना चाहिए। पहले अभिभावक अपने दैनिक जीवन में धर्म के प्रति जागरूक बने जिसे देखकर बच्चे आगे बढ़ सकते हैं। साध्वीश्री ने उदाहरण के माध्यम से वीतरागता की ओर बढ़ने के तरीके बताए। साध्वीश्री उदितयशशी अपने जीवन में संयम का बीज बोने का तरीका बताया। जीवन में हमको सही राह धर्म के मार्ग पर बढ़ने से मिलेगी एवं परम लक्ष्य की प्राप्ति कर सकते हैं। साध्वीश्री दीक्षाप्रभाजी ने अपने दीक्षा एवं वैराग्य संबंधित जानकारी प्रदान की। अभातेयुप उपाध्यक्ष पवन मांडोत ने अपने विचार व्यक्त करते हुए साध्वीश्री से वीतराग एवं

दीक्षा संबंधित कुछ प्रश्नों के उत्तर हेतु निवेदन किया। अभातेयुप बेंगलूर संभाग प्रमुख अनित दक ने अपने विचार व्यक्त करते हुए अभिभावकों से बच्चों को ज्ञानशाला से जोड़ने हेतु निवेदन किया। कार्यशाला में लगभग 160 से अधिक सदस्यों की उपस्थिति रही। इस अवसर पर राजस्थान सहोड़ा विधानसभा क्षेत्र के विधायक लादुलाल पितलिया, सभा पूर्व अध्यक्ष शांतिलालजी पितलिया, राजाजीनगर सभा परिवार, महिला मंडल अध्यक्ष उषा चौधरी, तेयुप विजयनगर अध्यक्ष राकेश पोकरना, तेयुप गांधीनगर मंत्री रोहित कोठारी सहित अनेक सदस्य उपस्थित थे। मंच संचालन एवं आभार राजेश देवासरिया ने किया।



## शत प्रतिशत रहा आदर्श हाईस्कूल का दसवीं का परिणाम

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूर। आदर्श विद्या संघ के अर्लंगत संचालित कुशलचन्द्र हस्तीमल सिसोदिया आदर्श हाईस्कूल का एसएसएलसी परीक्षा(दसवीं) का परिणाम 100

प्रतिशत रहा। परीक्षा देने वाले स्कूल के सभी विद्यार्थियों ने प्रथम श्रेणी प्राप्त की। कोमल एम ने 97.4 प्रतिशत अंक प्राप्त कर अक्वल रही। पूजा पुरोहित ने 92 प्रतिशत, पायल कंवर ने 86.72 प्रतिशत व लब्धि जैन ने 85.92 प्रतिशत अंक प्राप्त किए।

## महिला अपहरण मामला रेवन्ना की जमानत याचिका पर सुनवाई 13 तक टली

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूर। निर्वाचित प्रतिनिधियों के लिए यहां की एक विशेष अदालत ने बृहस्पतिवार को अपहरण के एक मामले में जद (एस) विधायक एच.डी. रेवन्ना की जमानत याचिका पर सुनवाई 13 मई तक के लिए स्थगित कर दी। पूर्व मंत्री रेवन्ना को विशेष जांच दल (एसआईटी) ने एक महिला के अपहरण के कथित मामले में गिरफ्तार किया था और उन्हें आठ मई तक पुलिस हिरासत में भेज दिया गया था। अपहरण का मामला रेवन्ना के बेटे और हासन से सांसद प्रज्वल रेवन्ना द्वारा महिलाओं के यौन

शोषण के आरोपों से जुड़ा है। पुलिस हिरासत की अवधि पूरी होने के बाद रेवन्ना (66) को बुधवार को अतिरिक्त मुख्य मैट्रोपॉलिटन मजिस्ट्रेट के सामने पेश किया गया। अदालत ने उन्हें 14 मई तक न्यायिक हिरासत में भेज दिया। मामला महिला के बेटे की शिकायत के बाद दर्ज किया गया था, जिसने आरोप लगाया था कि रेवन्ना के बेटे प्रज्वल ने उसकी मां का यौन शोषण किया था। एसआईटी ने रेवन्ना के विधायक सतीश बबन्ना को भी हिरासत में लिया है। पुलिस सूत्रों ने बताया कि प्रज्वल के खिलाफ गवाही देने से रोकने के लिए महिला का कथित तौर पर अपहरण किया गया था। प्रज्वल द्वारा कई महिलाओं

के यौन शोषण के आपत्तिजनक वीडियो सोशल मीडिया पर प्रसारित हो रहे थे। उसके आधार पर कर्नाटक राज्य महिला आयोग द्वारा मुख्यमंत्री सिद्धरमेया को पत्र लिखे जाने के बाद राज्य सरकार ने 28 अप्रैल को मामले की जांच के लिए एसआईटी का गठन किया। हासन लोकसभा क्षेत्र से राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन के उम्मीदवार प्रज्वल (33) चुनाव के कथित तौर पर देश छोड़कर चले गए। एसआईटी ने उन्हें पेश होने के लिये समन भी भेजा था लेकिन वह पेश नहीं हुए। गृह मंत्री जी. परमेश्वर के मुताबिक इस मामले में एक और व्यक्ति को गिरफ्तार किया गया है।



## राजाजीनगर की तेरापंथ महिलाओं ने आयोजित की 'पौध को सींचे' कार्यशाला

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूर। अखिल भारतीय तेरापंथ महिला मंडल के निर्देशानुसार तेरापंथ महिला मंडल राजाजीनगर के तत्वावधान में बुधवार को 'पौध को सींचे' कार्यशाला का आयोजन साध्वीश्री उदितयशशी के सांनिध्य में लक्ष्मीलाल रोशनलाल कोठारी के निवास पर किया गया। अध्यक्ष उषा

चौधरी ने सभी का स्वागत करते हुए कहा कि बच्चन से ही बच्चों में संस्कारों का बीज बोना चाहिए। साध्वी उदितयशशी ने विभिन्न उदाहरणों के माध्यम से विषय पर प्रकाश डालते हुए कहा कि अभिभावकों को हमेशा क्षमा और कृतांत भाव को जीवन में धारण करना चाहिए। माता की क्रिया से ही बालक में सही व गलत के संस्कार पनपित होते हैं। गर्भ से ही बच्चा माता के जरिए पहरी दुनिया व संस्कारों से परिचित होता है।

संस्कार और संगत का बच्चों पर बहुत असर होता है। प्रोविजनल जौनल ट्रेनर लता नवलखा ने यह बताया कि बच्चों की परवरिश में प्यार और स्नेह की नींव तथा बच्चों में जिम्मेदारी के गुण को विकसित करना चाहिए। बच्चों की प्रतिभाओं की पहचान कर उनके सपनों को पूरा करने में हर संभव मदद करनी चाहिए। कार्यक्रम का संचालन सहमंत्री सरिता सचेती ने किया। संगठन मंत्री रंजिता बोथरा ने आभार ज्ञापित किया।